

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRE 36, FÉLÉVRE 18, NEGYEDÉVRE 9, EGY HÓNAP 3
PENGŐ. EGYSZÁM ÁRA HÉTKEZS NAP 12 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR, KÜL-
FÖLDRE A KÉTSZERESÉ — MEGJELENIK HÉTFŐ KIVÉTELEVEL MINDEN NAP.
KIADÓK: BEGEDŰS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

FELELŐS SZERKESZTŐ:
FARKAS LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM: 10-20. ÉJJELE: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM: 18. FŐKIADÓ-
HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM 18. FŐKIADÓHIVA-
TAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM. TELEFONSZÁM: 575.

DEBRECEN, JUNIUS 23.

SZOMBAT

XXVI. ÉVFOLYAM 141. SZÁM.

1927 október 28.

napján tárgyalta Debrecen város törvényhatósági bizottsága az 1928. évi költségvetést, amikor Juhász Nagy Sándor nagyszerű beszédben foglalkozott a költségvetéssel és ebben elismerve és kiemelve a költségvetésben megnyilatkozó haladást és jóakaratot, rámutatott azokra hibákra is, amelyek miatt a költségvetést grandiózus romhalmaznak nevezte. A hatalmas, általános figyelmet keltő, az átlagos nivón magas felülemelkedő beszédben a szónok foglalkozott a burkolatozás kérdésével is és ennek kapcsán, vagy ezt is belefogalva, sok olyan megállapítást tett, amelynek igazságai épen az utburkolatozás mai stádiumában különösen megdöbbentő erővel állanak előttünk. A szónok beszédében többek között azt is mondta, illetve tisztelettel és ünnepélyesen felkérte a városi tanácsot, hogy ha csak a háztulajdonosok igen nagy megterhelésével lehet keresztülvinni a burkolatozási program végrehajtását, akkor korlátozni kell a programot s abból csak a legfontosabb részeket tartsa meg. Szép illúzió a szép kövezett ucca — mondta dr. Juhász Nagy Sándor —, de költsége annál nagyobb megterhelést jelent a háztulajdonosokra, mert hiszen ez házat értékesíteni nem tudja, óriási suly alatt görnyednek, el vannak adósodva. Rámutatott arra is, hogy e háztulajdonosok 90%-a szegény, nehezen élő kispolgár, aki esetleg magalakja a házat s aki a burkolási költségek terhe alatt tönkre menne. Ezért már akkor, 1927 október 28-án a burkolási program revízió alá vételét kérte.

A városi tanácsnak tehát már nyolc hónap előtt felhívták a figyelmét arra, hogy a burkolatozás kérdése körül baj van. A városi tanács azonban a megfontolás, a revízió helyett makacsul ragaszkodott a programhoz és fejbőlintő jános többségével azt megszavaztatta. Csak közbevetően említjük meg, hogy amikor a szónok a kérdésnél azt mondta, hogy a városi tanács a 4 milliós burkolási költségből 1.600.000 pengőt a háztulajdonosokra akar háritani, a tanács részéről az a közbeszólás hangzott el, hogy ez tendenciózus beállítás. És ime, ma kiderült, hogy az összes tervezett munkákra a városi tanács egyéb fedezetet sem tud kimutatni, mint azt a „tendenciózus beállítást” 1.600.000 pengőt, amit bizony a háztulajdonosokra háritott a városi tanács.

A beszéd folyamán és a burkolatozás kapcsán rendkívül nagyfontosságú volt Juhász Nagy Sándornak az a kijelentése, hogy a város vezetősége nem most folytat helyes politikát, amikor azzal a jelszóval, hogy sok esztendő mulasztását kell pótolnia, minden áron alkotni akar s óriási összegeket költ el adósságát adósságra halmozva s ezzel megnyomorítva a jövő generációt is, hanem akkor cselekedhet helyesen, ha a legnagyobb mérsékletet tanusítva igyekeznek a gazdálkodást rendbe hozni, az erőket konzerválni s abban igyekezett volna érdekeket szerezni, hogy biztosítja a jövő gazdálkodását. Mert így az új törvényhatósági bizottságnak a legnehezebb dolga az lesz, hogy itt egy eladósodott várost talál, amelynek elsősorban pénzügyeit kell rendezni. Lehet, hogy ez egyszerűnek látszó, de annál nagyszerűbb várospolitikai lett volna: csorbítatlanul átadni a város vagyonát az új közgyűlésnek.

Ma, amikor a fenyegető bajok itt vannak, mindazok, amiket Juhász Nagy Sándor a cimben irt dátumkor mondott, mint a multból fellángoló betűk világitanak bele a burkolatozási kaoszbba. Igen, a városi tanácsnak meg kellett volna találnia azt a mértéket, amelyet a gazdasági helyzet adta lehetőségek figyelembe vételével kellett volna megállapíta-

nia. És ehez nem kellett volna egyéb, mint az, hogy a figyelmeztető szót meghallgatni, még ha az ellenzék részéről jön is és az, hogy a hivatalosba falain túltekintve belenézni az életbe, hogy mi van ott, elég erősek-e azok a pillérek, amelyekre millió pengős terheket akarnak rakni, elég erős-e a polgár anyag, az adóalany, amelyből e pillérek állanak, ahhoz, hogy olyan sulyt rakjanak vállaira, amelytől a háborutól s egyéb viharoktól meg nem tépázott békebeli polgárság is megroggyanjon és tiltakozóan felnyög-

jön. De ez nem történt meg. A városi tanács tovább ment azon az uton, amelyre — bocsánat e szóért — a véget és következményeket nem tekintve, megfontolatlanul lépett és most a legborzasztóbb helyzet elé állította Debrecen polgárságát. Megdöbbenve kérdezzük magunktól, hol volt, hol van a városi tanács annyit emlegetett bölcsessége, amelyre sokszor a kérdés megoldását bizni szokták. Ez a tanácsai bölcsesség most — úgy látszik — csödöt mondott s e csödre a polgárság fizet rá.

Kétségbeejtő Amundsenék helyzete akik Nobile és társai keresése közben tűntek el

Nobile-ékkal megszűnt a rádióösszeköttetés, mert az akkumulátoraik kimerültek

Osló, június 22.
A két francia hadihajón a Roosevelten és a Strassbourg-on kívül a norvég Torbenskjöld cirkáló is részt vesz Amundsen és Guibaud francia pilóta felkutatásában. A norvég szakértők úgy vélekednek, hogy

a Latham repülőgépet motordefektus érte, valahol leszállt, rádiója felmondta a szolgálatot és nem tud magáról hírt adni.

Amundsen titkára, aki a híres sarkkutatónak unokaöccse, Amundsen hadnagyról azt mondja, hogy a hosszú vándorlásra

Amundsen nagyon fogatékosan volt felszerelve, mindössze 19 kg csokoládé, 10 kg aszalt hús, egy láda keksz, egy karabély hozzávaló kevés tölténnyel, egy gvapiutakaró és egy összehajtható csónak volt a repülőgépén.

A Karaszin nevű orosz jégtörőhajó csitortörőn delután Bergenbe érkezett. Ott szentet vesz fel és pénteken este indul a Spitzbergák felé, ahol a fedélzetre fog szállani Hoel norvég északsarki utazó is, aki kitünően ismeri az északi jégviszonyokat. Az orosz jégtörő legkorábban egy héten belül érkezhet a Spitzbergákra.

Kingsbay, június 22.
Megállapítást nyert, hogy

a rádió-akkumulátorok, amelyeket

A zágrábi pályaudvaron százezer főnyi tömeg fogadta a szkupstinai véres ülés két áldozatát

A horvát lakosságot a végletekig felizgatta képviselőinek meggyilkolása

A horvát egyetemi ifjuság este 9 óra tájban összegyűlt a parasztpárt egyesületi házában és gyászünnepet rendezett a meggyilkolt két parasztpárti képviselő, Radics Pál és Basaricsek emlékére. Közben az a hír terjedt el, hogy a vezér Radics István halálán van. Nagy izgalom támadt, az egyetemi ifjak sorakoztak és gyászfátyollal bevont zászló alatt megindult a körmenet Zágráb üzleti városrészébe, az Iliára. A rendőrség, amely zavargásoktól tartott, nagy készenléttel kísérte kétoldalt a körmenetet, de egyelőre a legteljesebb rend uralkodott. Az egyetemi ifjusághoz utközben sekan csatlakoztak és nöttönött a körmenetben résztvevők tömege. Szép sorjában értek a Corso kávéház elé, amelyben

muzsika szólt és táncoltak. Ez annyira felbőszítette az egyetemi

Maddalena szerdán dobott le Nobilenek, teljesen hasznavehetetlenek.

mert az ejtőernyő, amellyel Maddalena az akkumulátorokat ledobta, nem nyílt szét, úgyhogy a készülékek darabokra törtek. Nobile utolsó rádióüzenetében új akkumulátorokat kér. Együttal jelentést tett legénysége egészségi állapotáról is, majd annak a véleményének adott kifejezést, hogy

repülőgéppel aligha tudnak majd eljutni hozzájuk, amiért is inkább a jégtörő hajóktól várja a segítségét.

Nobile mindenesetre azt a tanácsot adta, szereljének fel a repülőgépekre okvetlenül szántalpakat is, amelyekkel esetleg meg lehetne kísérlni a jégmezőre való leszállást. Az Italia hajótöröttjeit ebben az esetben a repülőgépek egyenként szállítanak el a jégmezőre. Nobile végül közölte, hogy az akkumulátorok megérkezése után kimerítő instrukciókat fog adni arra vonatkozólag is, merre kussassák az Italia léggömbjével elsodort embereket.

A késő délutáni órákban Nobile rádióállomása elhallgatott s azóta az Italia hajótöröttjeiről nem érkezett újabb szikratávirat, amelyből arra következtettek, hogy a régi akkumulátorok végleg kimerültek.

ifjakat, hogy menten felbomlott a rend, behatoltak a kávéházba, elnémították a zenét és kikergették a mulatózókat.

aztán az uccára dobálták a kávéházi asztalokat, székeket, a nagy tükörablakokat bevették, kihajigálták az összes hangszereket, amelyeket előbb darabokra törtek, sőt a zongorát is kicélpelték az uccára és barikádokat emeltek, amely az uccát egész szélességében ellepte.

A rendőrség sietett erősítő csapatokat kérni, sőt csendőrség is jött segítségére, aztán megkezdődött

az ostrom a torlaszok ellen.

Mikor a kivezényelt csendőrség vezetőjének felszólítására a tüntetők nem tágitottak, három rohamot intéztek a rend-

örök és csendőrök a barrikádok ellen,

de a tömeg csak akkor kezdett oszlani, mikor az ucca másik torkolata felől lovasrendőrség vágatott elő. A megtámadott tüntetők székeket és összetört butordarabokat dobáltak a rendőrökre s úgy menekültek a szomszéd uccákba. Ekkor történt, hogy

a csendőrség riasztásképpen sortűzet adott a levegőbe.

A mellékutcákban ismét összeverődött az egyetemi ifjuság és kövekkel dobálta meg az utána tóduló rendőrséget. Itt már komoly volt a veszedelem és

az erősen szorongatott rendőrök többször használták fegyverüket.

Két egyetemi hallgató súlyosan és többen könnyebben sebesültek meg.

Körülbélül egyidőben a Corso-kávéház előtt történt zavargásokkal

a város külső részein is összefutott a nép,

nagy csoportok képződtek és szembeállították a rendőrökkel. Sok helyütt hallatszott a lövöldözés majdnem éjfélig, de hogy a külvárosokban is voltak-e áldozatok, arról a lapok nem adnak hírt.

A legelkeseredettebben folyt az uccai harc a horvát parasztpárt egyesületi háza előtt a Kulkoviceva uton.

Itt egy nagy bérház épül. A felzavart tömeg felrohant a gerendázatokra és téglákkal dobálta meg a rendőrséget, amely csendőrségi segítséget kapott. Az utastre gerendákat hordtak, téglákból és más építési anyagokból torlaszt emeltek. A rendőrség és a csendőrök kénytelenek voltak a puskához nyulni, miután nagy veszedelemben forogtak, mert az épülőfélben lévő ház emeleteiről is téglákat dobáltak rájuk. Eleinte csak szórványosan dörrentek a rendőr- és csendőrpuskák, később sortűzek következtek, de majdnem mindig a levegőbe.

Harcok a munkásnegyedben

A munkáslakta városnegyedben is vadul folyt az uccai küzdelem éjjeli 11 óráig. Mentőkocsik szirénbugással rohantak a sebesültekkel a kórházba. Már közel volt az éjféli, mikor végre elcsendesedtek az uccák és sikerült a rendet helyreállítani. Kisebb csoportok az uccákon levő őrszemes rendőröket is megtámadták, így a Jellasiés téren a munkások súlyosan megsebesítettek két rendőrt. Egy őrjárat futólépésben ért oda, tüzelt és két munkást megölték a gölyök, mire a támadók szétfutottak.

Éjféltől kezdve nyugalom volt az egész városban.

de az uccákról nem vonták be a csendőr- és rendőrökészenléletet, olyan volt Zágráb képe, mintha hadiállapotban lett volna.

A belgrádi koporsók fogadtatása

Zágráb, június 22. A megölt két horvát képviselő koporsóival ma reggel érkezett meg a belgrádi vonat, 8 órára kivonult a pályaudvarokhoz a városi tanács élén a helyettes polgármesterrel és sok ezerre menő gyászoló közönség. A hatóságok a legszélesebbkörű intézkedéseket fogantatosították, hogy minden zavargásnak elejét vehessék, de az óvatosságra nem volt szükség, legalább kezdetben nem, Nehéz Belgrádból Zágrábbal telefonos összeköttetést kapni, mert a cenzura szigorúan működik.

Az egész város gyászt öltött, nemcsak a középületeken, hanem a magánházakon is zászlók lengenek, a horvát parasztpárt egyesületi háza, amelynek előcsarnokában állították fel a két ravatalt, teljesen be van vonva fekete posztóval. Radics Pál és Basaricsék temetése szombaton reggel lesz.

A horvát parasztpárti és a demokraták képviselői valamennyien visszatértek Belgrádból, csak Pribiesevics Szvetozár maradt ott, hogy a súlyosan sebesült Radics István mellett lehessen.

Zágráb, június 22.

A városban teljes a rend és a nyugalom. Reggel 8 órakor érkezett meg a belgrádi vonattal Radics Pál és Basaricsék koporsója.

Utközben minden vasutállomáson gyászkiáltás várta a halottasvonatot.

A községi képviselőtestületek kivonulnak elébe és némán adta meg az itolsó üdvözlöt jelét a gyászba öltözött parasztnép.

A zágrábi vasutállomáson megszállhatatlan népcsoportok sűrűen várták a vonatot.

A perroure csak a hatóságok vezetőit és a parlamenti képviselőket engedték be. Gyászbeszédet nem mondtak.

A község kalaplevéje adta meg a végső tisztességet a két áldozatnak.

Amikor a koporsókat kivitték a pályaudvarról a halottaskocsikra és átszállították a horvát parasztpárt közfelfüggetlen palotájába.

Az előcsarnokban van felállítva a két ravatal, amelyet virágok özőnével borítottak el.

A koporsók mellett a városi tanács tagjai és egyetemi hallgatók állanak díszőrséget.

A parasztpárti és demokraták képviselői, akik még Belgrádban maradtak, élükön Pribiesevics Szvetozárral ma este érkeznek Zágrábba, hogy jelen legyenek a holnap esti temetésen.

A beszédet Pribiesevics fogja mondani.

A zágrábi sajtó hangja ma élesebb és a hangulat is izgatottabb a lakosság között. A horvát demokratikus parasztpárt koalíció pártszövetsége meg ma ülést tart, hogy további magatartásáról határozzon.

Hivatalos részről közli a belügyminiszter, hogy

a külföldi vendégek menekülés-szerűen utaznak el a jugoszláviai fürdőhelyekről.

Zágráb, június 22.

A megölt Radics Pál és Basaricsék képviselői koporsóit a zágrábi pályaudvaron a városi tanács elén Meyer polgármester fogadta. Rengeteg gyászoló közönség volt körül.

Az ország minden részéből jöttek parasztküldöttségek ovalog és főhátan, legnagyobb részük nemzeti viseletben.

Százezer emeberre lehet tenni a tömeget, amely megadta a végtisztességet a két áldozatnak.

Az üzletek, amelyek közül soknak a kirakata be van törve a tegnapi uccai zavargások óta, mind zárva vannak.

A házakon gyászlobogók lengenek, az uccai lámpásokat gyászfátyollal fűdték be és meggyújtották.

A horvát parasztpárt egyesületi háza előtt vonultak fel a gyászoló küldöttségek a legteljesebb rendben és délig sehol sem zavarták meg a nyugalmat.

Belgrád, június 22.

Ma reggel érkezett meg Bécsből Singer dr. egyetemi tanár, akét Scipel kancellár küldött Radics István betegágyához. A bécsi professzor a belgrádi kór-

házi orvosokkal együtt konziliumot tartott, miután alaposan megvizsgálta a súlyos sebesültet. Ezidőszelint

semmiféle komplikáció még nem következett be.

de nem muli el a veszedelem, hogy tüdőgyulladás fog beállani.

Kostic dr. a kórház igazgatója ma azt mondta a hírlapíróknak, hogy Ra-

dics István állapota javult, az éjszakát nyugodtan töltötte és a másik súlyosan sebesült képviselő, Parner dr. is jobban érzi magát. Hőmérséklete 38.2.

Üdvözli sürgőnyök és levelek egész tümege érkezik naponta a kórházba

Radics Istvánhoz politikai párhívteitől és más politikusoktól.

Dr Szabó László, a csillagos cikkek írója cikksorozatának közlését vasárnap reggel kezdi meg a Debreceni Független Újság

A Debreceni Független Újság vasárnap reggel kezdi meg dr. Szabó László, a csillagos cikkek írója rendkívül érdekes cikksorozatának közlését. A cikksorozat, amely méltán tarthat számot a magyar közönség legnagyobb érdeklődésére.

az amerikai demokráciát ismereti abban az adomázó, de deris filozofálással tele és szellemességgel

ragyogó moderban,

amely miatt a csillagos cikkek íróját a magyar újságírók közönség körében páratlan népszerűség környezi. Dr. Szabó László éveket élt künn Amerikában, és szemmel és kiváló megfigyelő képességgel ragadja ki az amerikai élet jellemző motívumait. Cikksorozata igazi élvezet és emellett csupa tanulság az olvasó számára.

Az ellenzék szónokai ma folytatták heves támadásaikat a parlamentben a külföldi kapitalisták érdekét szolgáló gyufajavaslat ellen

Budapest, június 22.

Zsitvay Tibor elnök féltizenegy előtt nyitja meg a képviselőház mai ülését.

Kun Béla a gyufajavaslat első szónoka: A lejtőn hanyat-homlok rohanunk lefelé, ahogy a svéd tröszt akarja. Ha nem lenne nyílt szavazás Magyarországon, a gyufajavaslat nem került volna a törvényhozás elé.

A gyufagyárakat egy nemzetközi Meloch nyomába dobták a kormány.

Honnan veszi a kormány a jogot, hogy 50 esztendőre leküsse a magyar fogyasztó piacot. Nem tudták a földirtok-reform pénzügyi részét másképp megoldani, mint úgy, hogy elzalogosítsák 50 évre a gyufagyártást.

Ami most folyik szerte az országban,

az az adóalanyoknak az állam koldusáivá való változtatása.

Ez a javaslat csak lépesveszély, amellyel a kormány meg akarja fogni a madarat, a nemzet elaltatott lelkiismeretét. De mi majd felbresztjük ezt a lelkiismeretet.

A magyar sajtó ebben az ominózus gyufagyárban gyönyörűen teljesítette hivatását a mostani áll-sajtószabadság idején is.

Jórészt ennek köszönhető, hogy a közvélemény szeméről lehullott a hálóg. Szégyelnünk kell ezt a lealázó szerződést, amely a magyar közgazdasági élet teljes kapitulációját jelenti egy idegen bálvány előtt. A törvényjavaslatot nem fogadják el. (Élénk helyeslés a baloldalon.)

A kormány ezzel az uzsorakölcsönrel eljárt szította a nemzet hitelét — mondja Györki Imre

Györki Imre szóval fel ezután. Ez a kölcsön uzsorakölcsön és a kormány ezzel eljárt szította az egész ország hitelét, ami azt jelenti, hogy a magyar kormány a jövőben nem fog reális feltételek mellett kölcsönhöz jutni.

— Már három napja, hogy itt a Házban elhangzottak kijelentések egy vállalatról és egyénekről, mint akik ott állnak a tranzakció mögött. Három nap előtt hangzottak el ezek a kijelentések és e három nap alatt

sem az aposztrofált intézet, sem pedig az aposztrofált igazgatósági tagok nem tartották szükségesnek, hogy nyilatkozzanak.

Az igazgatósági tagok között ott szerepel gróf Teleki Pál, akinek nevével ott találkoztunk a Talbot-ügyben, tehát megtaláljuk ugyanazt a kezét, amelyet megtaláltunk a Talbot-centrálé felállításánál, amelynek felállítására ellen az egész ország közvéleménye függött.

Ha tehát keressük az összefüggéseket, akkor ott találjuk gróf Teleki Pált, „Pali barátomat”, a „nyugodtan alvó embert”, a frankhamisítási per emlékezetes lebeszélőjét, az egyetemi eltanácsolások nagymesterét.

— Azon baráti kapcsolatot, amely gróf Bethlen István és Teleki Pál között van,

„Ami ma megkezdődött a gyufával, holnap folytatódhat a benzinnel”

Fábián Béla: Nem fogadom el a törvényjavaslatot — mondja Fábián —, mert a kamatozás súlyos, mert nem védi a magyar ipart, mert rontja az ország külkereskedelmi mérleget, nem védi meg a magyar munkást,

rontja a jövő kölcsönök lehetőségeit és nem fogadom el a törvényjavaslatot azért, mert ellene, különösen pedig a szerződés ellen, amelyet végre sikerült megkapnunk, a legsúlyosabb kifogásaim vannak.

A Debreceni Független Újságot példányonként vásároló

25 egymásután következõ hórcsoly számmal kezdődő szelvény és

1 pengő

leltetésre ellenében egy hónapig használatba a Debreceni Független Újság

KOLCSÓN KÖNYVTÁRÁT.

141. számú szelvény

A legelső kérdés: erkölcsi szempontból megengedhető-e, hogy egy állam, amelynek jó neve van külföldön és stabil a pénze, úgy szerezzen pénzt, hogy idegen tőkeérdekeltség szolgálatába állítson egy egész iparágat.

Magyarország még nem tart ott, hogy iparágait el kellene zálogosítani, hogy pénzt kapjon. Ha ez a szomorú szerződés kikerül a világba, nagyon kétséges, tudunk-e majd még kölcsönt szerezni, amikor látja a külföld, hogy az ország hatalmas iparát zálogba adja.

Rassay Károly: Eladják! Nem zálogba adja!

Fábián Béla: Igaza van Rassay képviselőtársamnak, mert valóságilag eladja. Rassay Károly: Adják el a Szépművészeti Múzeumot! A képeket!

Propper Sándor: Rákerül arra is a sor. (Nagy zaj a baloldalon.)

Fábián Béla: Akárkinek, ha eladta volna a magyar állam a gyufamonopóliumot, könnyen kapott volna 100 milliót és akkor ennyivel kevesebb kölcsönt kellett volna felvenni. Még csak külföldre sem kellett volna menni. Ezért a monopóliumért megkaptuk volna a 100 milliót nem is kölcsönben, kamat nélkül, soha vissza nem fizetésre. Nem elég az, hogy eladjuk a gyufagyártást és óriási idegen tőkeérdekeltség kezébe juttatjuk az ország hatalmas iparágát. Kényszerítjük a magánérdekeltséget arra, hogy a maga gyárát adja el.

Rassay Károly: A tulajdon szentségének nevében! (Nagy zaj a baloldalon.)

Bródy Ernő: Az állam vállalkozik arra, hogy megfojtson egy ipart!

Fábián Béla: Ami megkezdődött a gyufával, holnap folytatódik a benzinnel.

Györki Imre: És azután jön a vasut! Fábián Béla: Ennek a kölcsönnek egyéb súlyos hátrányán kívül még egy káros következménye lesz, amely a munkanélküliségben fog megnyilvánulni.

Ha a kormánynak nincsen annyi ereje, hogy megvédje a magyar ipar érdekét a külföldi tőke betörésével szemben, akkor azt kérдем, hogy mire való a kormány. Csak arra, hogy a belföldi lakossággal szemben járjon el.

Nem tudom elképzelni, hogy a kormány ne tudná megvédeni a magyar ipart, ha komolyan akarná. Ma nem az a helyzet, hogy az ellenség katonai betörésétől kell csak félni az országot, hanem kétszeresen kell félni a külföldi tőke veszélyes betöréseitől.

— Az ország kormányához fordulunk, amely most ezzel a gyufajavaslatlall szerencsétlenül bennünket a közterhek megígért csökkentése helyett.

A tisztelt többséghez fordulunk az- zal, hogy nincs tovább!

Kérjük a tisztelt többséget, hogy amennyiben van még rá lehetőség,

mentsék meg a nemzetet attól, hogy ezt a szégyenteljes és rossz szerződést el kelljen fogadni.

A javaslatot nem fogadom el. (Általános élénk helyeslés.)

Délután egyenyed háromkor az elnök az ülést felfüggesztette.

Szünet után Propper Sándor volt a következő szónok: Ugy látszik — mondotta —, a kormány mammut többségének birtokában az ellenzék kidöglesztésére törekszik. A javaslat a földirtokosokat mások zsebéből nemzeti ajándékhoz juttatta.

Pakots József a következő szónok: Hol van a gazdasági, etikai fölény, ha ilyen szerződést kötünk? A tröszt próbálkozását még Bulgáriában, sőt Romániában is visszautasították. Kétségtelen, hogy az állam hitele rendül meg az ilyen szerződés következtében.

Az ülés 6 órakor ért véget.

ABBZIA PENSION VILLA „AYRAM”
(ex Fabri)
Legszébb fekvésű a tenger mellett (déli strand). Meleg tengervíz fürdők a pensionban. Elsőrangú konyha. Saját garázs. Teljes panasz 30 útról. Telfelé. Prospektusok rendelkezésre.

HARISNYAHÁZ

Megérkeztek

URISZABOSÁG

FÜRDŐRUHÁK, USZÓDRESSEK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN

Telefon 11-72.

MOSKOVITS JÓZSEF

Piac ucca 41.

Kifosztotta a jóbarátját egy iparos segéd

A debreceni Iparos Szállóban szerdán este megszállt Barkó János kereskedőségű és Máté Sándor szabóságú. Egy szobában kaptak helyet és sokáig elbeszélgettek. Összebarátkoztak és Barkó, akinek a kerékpárján javítani kellett valamit, minden értékét, 50 pengőt, óráját, ruháját rábízta Mátéra azzal, hogy vigyázzon rá addig, míg a kovácstól visszahozza a kerékpárját. Alig félórát volt távol és mire visszatért, már nem találta sehol Máté Sándort, aki megszökött a rábízott értékekkel és ruhával. A rendőrség Barkó feljelentésére megindította a nyomozást.

A tettes személyleírása a következő: Mintegy 36 éves, kb. 160 cm. magas, köpös, hadaró beszédű, duzzadt alku, szeptős, piros arc, széles orru, haja, szemöldöke világos barna, bajusza szőkés, nyírott, sötétkék uri ruhát, fehér félmellényel, kék fehér esikós nadrágot és fekete félcipőt viselt.

Akik tudnak valamit a nevezett szabóságú-ról és közelebbi adatokkal szolgálhatnak, felkéretnek, hogy naponta déli egy órakor Kovács Gusztáv detektívcsoporthoz forduljanak a II. emelet 85. sz. szobájában jelentésként be.

Bernáth József a híres debreceni betörő ismét a rendőrség kezébe került

A debreceni rendőrséget értesített az ingvári rendőrség, hogy ott elfogták Bernáth Józsefet egy Szakál Antal nevű társával ép akkor, amikor nagy szabású betörés után a lopott holmikkal akartak eltávozni. A debreceni rendőrség nagyon jól ismeri Bernáth Józsefet, aki igen sok munkát adott itt a detektíveknek és alig néhány hónapja, hogy kiszabadult négy évi fegyházbüntetéséből. Az ingvári rendőrség azt kéri a debreceni rendőrségtől, hogy tudassa Bernáthnak és Szakálnak viselt dolgait velük és egyben bejelentették azt is, hogy a két betörő Debrecen környékén is követett el büntesekelményeket és úgy kerültek Ungvár környékére.

Halálos botlásért négy évi fegyház

A múlt évben Hajdusámsonban Gőz Sándor gazdálkodó egy tölgyfából úgy fejbe vágta Szabó Márton 72 éves gazdálkodót, hogy az sérülésébe belehalt. A debreceni törvényszék tartotta meg ez ügyben a tárgyalást, amelyen kiderült, hogy az öreg Szabó egy sövénykerítés mellé húzódva leste, hogy udvarol Gőz egy leányának. A leleszkedő öreg észrevette a leányt és szólt az udvarlójának, hogy nézze meg ki leleszkedik a sövény mellett. Gőz odament és hogy elriassza a leleszkedőt alaposan fejbe vágta a botjával. Az ítélet az öregnek bezuzta a koponyáját és még aznap meghalt sérülésébe.

A debreceni törvényszék Gőz Sándort négy évi fegyházra ítélte halált okozó súlyos testisértés miatt. Felelősségét folytán került az ügy a tábla elé, amelynek büntető tanácsa pénteken délelőtt tartotta meg az ügyben a felelősségi tárgyalás és helyben hagyta a törvényszék ítéletét.

!! HÁZHELYEK !!

A Monostorpályi ut és a Gróf Vécsey ucca sarkán elterülő szőlő ingatlan 300 öl területű parcellákra fel lett osztva. A még eladatlanul lévő néhány házhelyre a vevők jelentkeznek a **Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézetnél Kossuth ucca 8** a hivatalos órák alatt, ahol a házhelyek ára, valamint az előnyös havi fizetési feltételek tekintetében felvilágosítást nyernek.

A vádtanács csak fejenként 80.000 pengő lefizetése ellenében helyezi szabadlábra Gerő Lászlót és Friedlaender Mórt

Az Angol-Magyar Banknál történt nagyarányú sikkasztás ügyében — mint megírtuk — létrejött a megegyezés és a felek 282.000 pengőben állapodtak meg.

A bank, mivel kára teljes egészében megtérült, visszavonta a feljelentést. A letartóztatásban levő Gerő László és Friedlaender Mór védői, dr. Freund Jenő és dr. Markovits Elemér, a feljelentés visszavonására hivatkozva és arra, hogy a kár megtérült, kérték a törvényszék vádtanácsától védenek szabadlábra helyezését. A vádtanács hosszas tanácskozás után pénteken délelőtt hozta meg a határozatát, melynek értelmében

szabadlábra helyezi Gerőt és Fried-

laendert fejenként 80.000 pengő kaució lefizetése ellenében.

Értesülésünk szerint a feljelentés visszavonása ellenére is tovább folytatja az ügyészség az ügyben a nyomozást és úgy találja, hogy több esetben kell hivatalból vádat emelni és a most induló új nyomozástól is nagyobb eredményt várnak.

Dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró, mint megírtuk, elrendelte az Angol-Magyar Bank könyveinek az átvizsgálását, a könyvszakértők pénteken tették le az esküit és hozzáfogtak a munkához, ami — tekintve a feldolgozandó anyag nagyságát — több napot fog igénybe venni. adta.

Felhasítottak egy urileányt s a Dunába dobták

Budapest, június 22.

Szerdán este az oroszvári Dumapart mentén evező dumai halászok az egyik vízben egy fiatal leány holttestére bukkantak. A holttest, amint később a boncolás megállapította, négy napig lehetett már a vízben. Halálát azonban nem fulladás okozta, mert a holttesten a *hastól egészen a nyakig mély hasítást találtak*, amely éles késtől eredhetett. Azonnal értesítették az oroszvári csendőrséget, amely a holttestet a temetőházba szállította, ahol csakhamar megjelent a vizsgálóbíró is.

A boncoló orvosok véleménye szerint a *20-21 évesnek látszó finom arcú, gondozott kezű urileányt a gyilkosság elkövetése után dobták valószínűleg még Pozsony fölött a Duna sodrába*. Alkalmassint nem rablógyilkosság tör-

tént, mert a leány balkezének középső ujján értékes briliáns gyűrűt találtak.

A leány holttestén csak egy csipkés női nadrágot találtak, lábán, amelyen nem volt harisnya, igen finom lakkeipő volt. A finom női holmi és a megölt leány gondozott külseje mind arra vallanak, hogy a gyilkosság áldozata a jobb társadalmi körökbe tartozik.

Az oroszvári csendőrség a vizsgálóbíró intézkedésére széleskörű nyomozást indított. Telefonon végigkérdezik a partmenti községeket, városokat, nem tün-e el valahol egy 20 év körüli, magasterméű, szőke urileány? A vizsgálóbíró egyúttal árt a pozsonyi cseh hatóságoknak is, mert nem lehetetlen, hogy pozsonyi urileány holttestét találták meg az oroszvári dumai halászok

Felemelte az ítéletábla a mezőcsáti leánykereskedők büntetését

Hirt adtuk arról, hogy a debreceni tábla megkezdte a tárgyalást a mezőcsáti leánykereskedők bűnügyében, akik a miskolci munkaközvetítő hivatalba csábították a csinos cselédlányokat azzal, hogy majd el fogják helyezni őket uris családoknál. A leányok azonban nem uris családokhoz kerültek, hanem éjjeli mulatókba adták őket. A bűnügy szereplői közül a miskolci törvényszék *Groszmann Kálmán* egy évi börtönre, feleségét, *Linter Margitot* két hónapi, *B. Tóth Mihályt* két hónapi fegyházra ítélte kerítés vétsége miatt, míg dr. *Szikszay Ferencet*, *Mészáros Ferencet*, *Eison Dezsőt*,

Weiszberger Menyhértet felmentette.

A debreceni kir. ítéletábla zárt ülés keretében foglalkozott a bűnüggyel, illetőleg a felelősséggel.

A miskolci törvényszék annak idejében 197 tanút hallgatott ki ebben az ügyben, ezeknek a vallomásoknak ismertetése igen sok időt vett igénybe.

Az ítéletábla ma, pénteken hirdette ki a másodfokú bíróság ítéletét. A tábla a felmentő ítéleteket helybenhagyta, ellenben Groszmann Kálmán büntetését egy évről kettő évi börtönre, feleségét és B. Tóth Mihálynéét két hónapra hat hónapra emelte fel.

Restaurálják a zeneiskola hangversenytermeinek freskóit

Debrecen város zeneiskolájának kis, de igen szép, stílusos hangversenyterme van. A hangversenyterem mennyezetén *Mirkovszky* lengyel művész alkotta pompás freskó van, ugyanannak a *Mirkovszky*nak a műve, aki a régi Arany Bika dísztermének gyönyörű freskóit alkotta és a Kereskedő Társulat dísztermének a freskói is az ő keze alól kerültek ki. Sajnos, az Arany Bika freskói a régi épület lebontásakor tönkrementek s így elpusztult a lengyel művész egyik legszebb alkotása. Így már csak a Kereskedő Társulat dísztermében levő és a zeneiskolai *Mirkovszky-freskó* van meg, mint azonban a városi tanácsnak dr. *Csűrös Ferenc* tanácsnok bejelentette, a zeneiskolai bizottság foglalkozott ezzel a kérdéssel és azt ajánlotta a tanácsnak, hogy *Toroczkai Oszvaldot*, a kitűnő debreceni festőművészt bízta meg a zeneiskola hangversenytermében levő *Mirkovszky-freskó* restaurálásával, általában a zeneiskola hangversenytermének a kijavításával. A munkálatokra 6000 pen-

gő fedezet rendelkezésre áll. *Toroczkai Oszvald* már végzett is számításokat a munka elvégzésére vonatkozóan. Az ő költségvetése szerint az öt hétig tartandó munkálatok 5600 pengőbe kerülnek. Csűrös tanácsnok javasolta is, hogy a zeneiskolai bizottság előterjesztésének értelmében *Toroczkai Oszvaldot* bizzák meg a restaurálási munkával. A tanácsban hosszabb vita indult meg a kérdés felett és a tanácsnokok zöme azt hangoztatta, hogy teljes tisztelettel és elismeréssel vannak ugyan a *Toroczkai Oszvald* elismerten kiváló művészetét iránt, azonban szükségesnek tartják, hogy egy, vagy több szakértő szervet is megkérdezzék a *Mirkovszky-freskó* restaurálása ügyében. A tanács egyes tagjai ugyan azt hangoztatták, hogy ez annyira elhuzná a dolgot, hogy az idén már nem kerülhet sor a munkálatokra, a tanács azonban mégis szükségesnek tartotta, hogy megkérdezzék az ügyben a *Műemlék- és Országos Bizottságot* és a *Képzőművészeti Társulatot*.

Derült, melegebb idő

A Meteorológiai Intézet jelenti: A franciaországi légnemzési maximum kiterjeszkedett Középeurópára is, ahol ennek következtében az idő szárazabbra s csendesebbre fordult. A finnországi depresszió elenyészőben van, z utatlati depresszió pedig a norvég partok mentén északkelet felé vonul.

Hazánkban tegnap szeles, változó-köny idő uralkodott, helyenként kisebb esőkkel. Nagybő eső csak Szegeden esett (20 milliméter). A hőmérséklet általában még süllyed.

Időprognózis: Száraz, tulnyomóan derült és melegebb idő.

A tanács megkeresi a HÉV-et a szakaszhatár rendezése iránt

Debrecen város törvényhatósági bizottságának mausi közgyűlésén szóvá tették, hogy a villamos kalauzok minisemenek kellő mennyiségű aprópénzzel ellátva és kérték, hogy a tanács hasson oda, hogy ezen a sok zavart okozó állapotot segítsenek. Azt is kérték, hogy a tanács leple: érintkezésbe a HÉV-vel a jegyárak lefelé való kikerekítése érdekében, továbbá, hogy a szakaszhatárokat célszerűbben állapítsák meg. A városi tanács most dr. *Vargha Elemér* tb. főjegyző javaslatára elhatározta, hogy megkeresi a HÉV-et: lássa el megfelelő mennyiségű aprópénzzel a villamos kalauzokat, a jegyárak és a szakaszhatárrendezés ügyében pedig nyilatkozzék.

Hollán Miklós a debreceni Lezámtoló és Pénzváltó Bank volt igazgatója öngyilkos lett

Budapest, június 22. Jelentették, hogy a margitszigeti romoknál a reggeli órákban átlőtt mellü, súlyosan sebesült, jólöltözött 50 év körüli férfit találtak a szigeti kertészek. Az eszméletlen öngyilkost a mentők beszállították a Rókus kórházba, ahol a délutáni órákban, anélkül, hogy egy pillanatra is eszméletre tért volna, kiszenvedett.

A főkapitányságon az esti órákban megjelent dr. *Hollán Miklós* s bejelentette, hogy férje szerdán délután eltávozott Rudolf tér 5. szám alatti lakásukról és azóta nem tért vissza. Mint-hogy olvasták az öngyilkosságról szóló tudósítást, az a gyanújuk támadt, hogy az ismeretlen öngyilkos dr. *Hollán Miklós*, aki már napok óta buskomor volt, úgyhogy családja tartott attól hogy kárt tesz magában. A legközelebbi félóraban a rendőrség a hozzátartozókkal együtt már megállapította, hogy az öngyilkos *Hollán Miklós* dr.

Az elhunytat Debrecenben is jól ismerték, mert egy évig itt is volt és igazgatója volt a Lezámtoló és Pénzváltó Banknak is.

Hollán Miklós halála Debrecenben mély részvételt keltett, mert ide rokoni szálak is fűzték. A most tragikus körülmények között elhunyt vezérigazgató itt nősült meg és feleségül vette *Fleischmann* Lenkét, a nemrégien elhunyt *Fleischmann Mór* köztisztviselőt állott debreceni nagykereskedő leányát, aki most a legnagyobb kétségbeesésben gyászolja férjét.

A vizsgálat szerint *Hollán Miklós* idegei az erős munkában és nehéz küzdelemben mondták fel a szolgálatot és már régebben jelentkezett idegbaja adta kezébe a végzetes fegyvert. Pénzügyi és kereskedői körökben is nagy megdöbbenéssel fogadták az öngyilkosság hírt.

— Vasárnap avatják fel *Benedek János* siremlékét. Dr. *Benedek János* siremlékét június 24-én, vasárnap délelőtt fél-tizenkét órakor avatják fel ünnepélyesen a Kerepesi uti köztemetőben. A siremlék-avatás beszédet *Pakots József* országgyűlési képviselő mondja.

SIPKOVITS BÉLA
Tűkőrgyártás. Üvegcsiszolás.
Kirákatok tűkrozzése, épület és portál üve-
gés. Nagyvárad u. 15. (Sziv u.) Tel. 356.

A Margit strandfürdő nyitva van!

A hortobágyi híd vásárra 1914 óta nem volt oly nagy felhajtás, mint most

Szerdán volt a Nagyhortobágyon az országos vásár, az úgynevezett híd-vásár. A háború előtt, 1914-ben volt csak olyan óriási felhajtás, mint most. Oly sok állatot hajtottak fel a vásárra, hogy a kijelölt hely szűknek bizonyult és újabb vásárhelyekről kellett gondoskodni. Különösen sok lovat hajtottak fel, azonban a kereslet lanyha volt és kevés vétel történt. Pedig vevők voltak Görögországból és Oroszországból is, még ezek vettek a legtöbbet. Jöminőségű katonalovakért 800—1000 pengőt fizettek, közepesért 400 pengőtől felfelé, silány, vágni való lovakért 50 pengőtől felfelé fizettek. Eladás nem sok történt.

A szarvasmarhapiacra a kereslet közepes, a vásár irányzata lanyha. Vágómarha kilónként 65—90 fillér, élőszuliban kilónként, szopos borjú 1.00—1.20 pengő, fejős tehén darabonként 2.40—7.00 pengő, jármos ökor páronként 800—1200 pengő. Juhvásárban 3000 darab volt a felhajtás, a kereslet kicsi, árki alakulásról nem is lehetett szó.

A kevés tartózkodó vételnek a nehéz gazdasági viszony, pénzihiány volt az oka.

Az iparostanonciskolák tornavizsgálója

Az ipariskolák tornászdelutánjainak emléke élénken él Debrecen kulturközönségének emlékezetében, mert ott minden alkalommal szórakozást talált, de a város vezető férfiai is úgy mint a hírlapok kiküldött képviselői és más szakértői is a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak azokról.

A hosszú tél folyamán csak egyes osztályok mutatkoztak be a közönségnek a modernül megépített és felszerelt tornateremben; most azonban ezerfős száz főnyi leány és fiú tanuló áll a közönség színe elé a Debreceni Torna Egyesület nagyerdei sportterén évről évre tartott tornavizsgálója, ami fényes bizonyíték annak, hogy dr. Gulyás István, az intézet igazgatója a helyes szellemi nevelésben látja a leányok, mint a fiúk testi nevelését a legteljesebb mértékig megalapozta. Örömmel tölti el minden magyar ember szívét az a tudat, hogy a főként illó foglalkozásban élő leányok tanulás közben egy órát testnevelésre fordítanak. A fiúk ugyanígy részesülve tornatanításban, katonához illő, lélekben gyökerező fegyelmelzetséggel gyakorolják magukat a testnevelés minden ágában. A női ipari szakiskola dr. Gottenhuberné vezetésével osztályonként tartott tornavizsgálót az igazgató és a tanárok jelenlétében és meglepő haladást mutatott tanítványaival a színen.

A tornászdelutánok összefoglalásaként f. hó 24-én, vasárnap d. u. fél 5 órakor tornavizsgálót rendez az igazgatóság ezuttal másodikban az iparostanonciskolák életében, melyre Debrecen iparostársadalma és az érdeklődő közönség szíves figyelmét ezuttal is felhívjuk. Részletes műsört vasárnapi számunkban közlünk. Rossz idő esetén a tornateremben, Burgundia u. 1. sz. alatt tartanak meg a vizsgák, külön a leány és fiúiskoláknak.

Anyakönyvi hírek

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 22-én a következő bejelentések történtek:

Eljegyzések:

Kányási István ref.—Németi Mária r. kath.; Pusztai Károly ref.—Biri Margit ref.; dr. Markovics Lajos —Rauchbauer Erzsébet izi.

Születések:

Schuld József máv. lakatos fia József; Könyv Balázs kalanz leány Katalin; Kiss István máv. pályőr fia János; 1 halva születés.

Halálozások:

Sinay Miklós ref. 53 éves Bethlen uca 41; Kerekes Miklós ref. 63 éves Gróf Vécsey u. 16; Györfi Sándor ref. 1 napos Téglavető 270.

Sirkövek
minden minőségben s kivételben legolcsóbban beszerezhetők
Hunyadi u ca 14.
Temelet munkát olcsón vállalunk.
Terveket és rajzokat díjtalanul készítenk.
Telefon 7-24

Megtörténtek az első lépések a debreceni postapalota felépítésére

A postapalota régóta húzódó ügy, úgy látszik, végre a megvalósulás stádiumába jutott. Évtizedek óta nagyon jogos kívánsága Debrecen városnak, hogy a kor követelményeinek megfelelő postapalotát építsenek Debrecenben, annál is inkább, mert a telefonszolgálat javulását folyton arra az időre ígérték, amikor felépül a postapalota. Most már végre lépéseket tettek a postapalota felépítésére a Hatvan uca ele-

jén levő telkeken, legalább is erre mutat az, hogy onnan kitelepítették a postai műszaki felügyelőiséget. A postapalota ügyében pénteken Debrecenbe érkezett Münnich kereskedelmi miniszteriumi államtitkár és Rákóczy Mihály postaigazgatóval együtt felkeresték dr. Magoss György polgármestert. A tanácskozás hosszabb ideig tartott, de nem szüvargott ki róla semmi, mert bizalmasan folytatták le.

Sulyos támadást intézett a felsőházban Hadik János gróf a gyufajavaslat és az OFB ellen

Budapest, június 22.
A felsőház élénk költségvetési vitája ma is változatlanul nagy érdeklődés mellett folytatódott.

Wlassics Gyula elnök 10 óra után néhány perccel nyitja meg az ülést.

Bálokai Soós Károly a költségvetési vita első szónoka. A költségvetést elfogadja.

Hadik János gróf áll ezután általános figyelem középpontjába. A mezőgazdasági hitellel és az ország békéjét fenyegető OFB-javaslatról kíván foglalkozni. Ezzel a javaslattal szemben felmerült az a kívánság, hogy meg kell szüntetni. Az OFB-t meg kell szüntetni, még pedig azonnal. *Ha ez a bíróságnak nevezett hatóság megmarad, amely önkényesen cézári módon uralkodik az országban, akkor a magyar gazdaságot nagy veszedelem fenyegeti.* (Nagy helyeslés és taps a Ház minden oldalán.) A bíróságokat mentesíteni kell ettől a metelytől. A politikumot intézze a miniszter, a többi ügyeket pedig bízzák a szakbíróknak. (Taps és helyeslés.) *Az OFB önkényesen, diktatórikusan uralkodik a földbirtok felett.* Elveszi a birtokokat, megtiltja és beleavatkozik azok bérbeadásába, eladja a birtokokat. Ma az egyedüli mód és lehetőség a birtok eladására és vételére — az árverés. (Ugy van! Ugy van!) *Azt mondják, hogy azért van szükség erre az intézményre, hogy ne kerüljön zsidókézzre a földbirtok.* *Ha ez az intenció vezet az illetékes köröket, akkor tessék ezt nyilatvan kimondani.*

Utasítsa a Ház a kormányt, hogy sürgősen ankétet hívjon egybe a mezőgazdasági javaslat módosítására.

A pénzügyminiszterium nem terjeszti ki az új épületek házadómentességét

Az építőipari körök a magánépítkezések elősegítése érdekében mozgalmat indítottak az épülő házak adómentességének kiterjesztésére. Kérelmet intéztek a pénzügyminiszterhez aziránt, hogy

a lebontott régi épületek helyére épített új épületekre is teljes egészében, tehát a lebontott rész helyett épített új helyiségekre is terjedjen ki a 30 éves házadómentesség.

Ezt a kívánságot azzal indokolták, hogy az adómentesség kiterjesztése esetén a városok és községek belsejében lévő régi épületek tulajdonosai az adómentesség elnyerése esetén régi házaik helyére új házakat építenek, ami nemcsak munkaalkalmat biztosít az egész építőiparnak, hanem a városok fejlődését is maga után vonja.

A pénzügyminiszter most válaszolt az érdekeltség felterjesztésére és közölte, hogy

a kívánságot nem tartja teljesíthetőnek.

A leirat szerint a házadómentesség

Négy középiskolát végzett fiút tanulóknak felvesz
Kegedüs és Sándor rt. könyvkereskedése.

Tűrhetetlen, hogy az OFB tovább gárzdálkodjék az országban. Nem lehet az, hogy ha nem szavazzák meg a gyufajavaslatot akkor vége van a földreform financiális megoldásának. Azt se lehet állítani, hogyha nem szavazzák meg a kölesönt, akkor nem lehet a földreformot megoldani.

Nem akarok a gyufajavaslatról foglalkozni. Mégis néhány szót szólnom kell róla, mert kétségtelen, hogy összefüggésben a földreform kérdésével. Ötven évre köti le magát az állam. Ez azt jelenti, hogy 50 éven keresztül minden szegény ember káromk dmi fog és valahányszor pipára gyuit, szelni fogja a birtokosokat, akiknek azt a pénzt adják, amennyivel a gyufa drágul. Kérdezem én, kinek áll érdekében ezt a javaslatot ilyen nagy erővel keresztül-hajszolni. A költségvetés: elfogadta azzal az indoklással, hogy az államháztartás folytonosságát megakasztani nem akarja.

Bethlen István gróf miniszterelnök állt fel ezután szólásra. Nem megyek bele a percben vitába az OFB javaslati-ért. A javaslat majd ide fog kerülni és akkor mindenki elmondhatja a véleményét.

A miniszterelnök beszédének további részében hosszasan foglalkozott a mezőgazdasági általános helyzetével. Kijelenti, hogy a nehézségeken adócsökkentéssel nem segíthet a kormány csak a legcsekélyebb mértékben. Beszéde végén bejelentette, hogy Magyarország az optánsperben újabb ellenjavaslatot terjeszt a Népszövetség elé.

A felsőház ülése fél 3-kor ért véget.

azért nem nyújthat messzebbmenő adókedvezményeket az építetőknek, mert ez sok bérháznak a lebontását vonná maga után, ami veszélyeztetné a lakásforgalom felszabadítását.

A miniszter szerint a kedvezményeknek bármennyi kiterjesztése nem hogy elősegíteni és az építkezések gyors megindítását, hanem éppen ellenkezőleg, károsan befolyásolná azt. Ugyanis, ha az építettni szándékozó közönség azt látja, hogy az adókedvezményeket továbbra is meghosszabbítják, az az építkezést halogatná és későbbi időpontra halasztaná azok megkezdését. Ezzel szemben, ha a közönség tudja, hogy a törvényben megadott kedvezmények kiterjesztéséről szó sem lehet, az 1928—1929. évekre biztosított 25 százalékos kedvezményt felhasználva, gyorsabb elhatározásra jut és ez szolgálja inkább a szorgalmazott célt, az építkezések gyors megindítását.

Debreceni rendőrtisztek a szombathelyi országos rendőrsportversenyen

Megirtuk már, hogy az országos rendőrtiszti céllövő versenyen a debreceni rendőrkerület is képviselteti magát. Ugy az egyéni, mint a csapatversenyen. A több hétig tartó szorgalmas tréning után pénteken már kialakult a helyzet. A debreceni rendőrkerületet a céllövő versenyen a következő csapat képviseli:

Dr. Ghyezy Tihámér kerületi főkapitány. Lém Dezső főkapitányhelyettes, Zsákay József kapitány, vitéz Boszkó Mihály főfelügyelő, Balogh József főfelügyelő (Nyiregyháza), Boross Andor felügyelő, Werdonitsch Sándor rendőrségi számvizsgáló és Miklós Ödön számtiszt.

A legtöbb találatot érték el eddig: Zsákay kapitány, vitéz Boszkó főfelügyelő, Boross felügyelő és Werdonitsch számvizsgáló.

Indulnak még a csapat tagjai az egyéni versenyben is. Rajtuk kívül az egyéni: Kiss Sándor főtanácsos, Rüssay Géza tanácsos, vitéz Bertóthy Dezső fogalmazó.

A teniszversenyben a debreceni kerületet dr. Roncsik Tibor, dr. Fésili László és Nagy Kálmán fogalmazók. Nagy Kálmán fogalmazó ezenkívül a vívőversenyben is résztvesz.

A versenykörök június 27-én a reggeli gyorsal indulnak Szombathelyre.

Beiratkozások a fiú felsőkereskedelmi iskolába. A Debrecen Négyévfolyamu Fiú Felső Kereskedelmi Iskolában a beírások június hó 30., július hó 2. és 3. napján lesznek. Az első évfolyamba olyan tanulók iratkozhatnak, akik valamely középiskola vagy a polgári iskola negyedik osztályát sikerrel elvégezték. A beírásnál minden tanuló a beírásdíj és apró díjak fejében 42 pengőt fizet, ezzel szemben az iskola évközben semmiféle célra gyűjtést nem rendez. A tandíj havi 21 pengő. Az első évfolyamba jelentkezőknek be kell adniuk a születési és az utolsó iskolai bizonyítványukat. Tekintettel arra, hogy csak két első évfolyamot nyithatunk, célszerű, ha a szülők gyermekeiket az első évfolyamra már most előjegyeztetik. Az előjegyzés minden hétköznapon 11 és 12 óra között történik az igazgatói irodában: Debrecen, Piac uca 8. I. Cím: Postafiók 106. Telefon 15—19.

Az „eszperantó” házasságok szaporodnak. A németországi Szent Laurenc templomában Knud Th. Hansen dán gyógyszerész május 8-án oltár elé vezette Hilde Gerischt, egy lelkes német eszperantista család leányát. Az eszperantó nyelvű szentbeszédet dr. Kühn püspök tartotta.

PORTOROSE
Az olasz Riviera gyöngye Szézon: áprilistól-októberig.
PALACE HOTEL. Direkt összeköttetés a gyógyintézzel, 300 szoba, 60 fürdő, park, tennispálya, pensió ár, teljes ellátás 50 lírától 130 líráig. — HOTEL RIVIERA. Elsőrangú családi ház, 60 szobával, nagy veranda a tengerre, pensió ár 40 lírától 50 líráig. — VILLA S. LORENZO. Kényelmes családi ház, 50 szobával, Istria legnagyobb parkja. Pensió ár 35 lírától 45 líráig. — A sáson alatt strandünnepélyek, hangversenyek, lövészversenyek, színház, dancing és muzik. — Különleges kedvezmények nagy családok részére és hosszabb tartózkodás esetén

1928 június 23.

A szombathelyi országos rendőrsportversenyen... Mert a Tur... a legjobb f... Dunán, am... nak játszan... mánkat játs... sohasem vol... Amiből az r... hetünk ross... jobbak: leg... ben csak dö... — No és... Esetleg Sze... holtbiztosam... nak drukko... Turul ellen... — De m... szől közh... meccsen igá... mint a Turu... hettünk is... hogy gólhel... ben a Turul... egyetlen tá... jelentett vo... remek gólh... zet volt má... — Persze... remek kapu... Végnélkü... tak el ezen... ciók, a f... amelyek ala... volt szívü... sem. Kinek... egy Bocska... meccs és a... Holnap este... dunk: a kor... a győzelem... vagy a ver... kay két év... edzett druk... A nagy r... drukker les... közéről szá... kiáltják ma... reméljük —... pó Bocskay... csét nekünk... pujába, dru... timistáknak... meccset.

— Istenti... templomokh... e. 9 órakor... órakor Bag... Tomay Des... lomban dele... renc, delutá... az Árpádtér... órakor Mad... Némegy Ist... előtt 10 óra... órakor Szál... délelőtti 10 ó... Vajda Lászl...

STRAN
Dr. Horva... Minden kén... intézet kö... kurák, az ó... kezelések, Z... ár

HIREK

A Bocskayra

szombaton igen sokan gondolnak Debrecenben. A drukkerék hada, amely olyan retteget nézett már a debreceni Turul — Bocskay találkozó elé, most hallatlan izgalomban lesi a nap mulását és sóhajt egy pillanatra Budapest felé. Délután fél 6 órakor lesz ez a pillanat s egészen bizonyos, hogy nem egy drukker kéz tördeli idegesen remegő ujjait abban a bizonyos második percben, amikor a múlt vasárnap a Turulnak sikerült gólját elhelyezni hirtelen rajtaütéssel. Vajjon nem ismétlődik-e meg még egyszer, kérdezik a Bocskay tántoríthatatlan hívei? És felmerül előttük a retentő és emlékezetes kép: a végzetes fault, a gyors lefutás, a hirtelen passz és Vaczek, amint a két hátvéd között védtelenül gölt rug a debreceni kapuba.

Bizony, nem valami kellemes napjuk lesz holnap a debreceni drukkereknek. Valamint igen kevéssé volt kellemetes számukra ez a hét is. A nehéz drukokban eltöltött hét, ami alatt csak a néha felvillanó optimizmus élesztette a szunynyadozó reménységet. Hányszor mondták el egymásnak:

— Győzni fogunk! És tudja miért? Mert a Turul most játszotta ki ellenünk a legjobb formáját. Sok víz lefolyik a Dunán, amíg ok még egyszer úgy tudnak játszani. Mi pedig a legrosszabb formánkat játszottuk ki. A Bocskay még sohasem volt ilyen rossz, mint vasárnap. Amiből az következik, hogy mi nem lehetünk rosszabbak, ok nem lehetnek jobbak: legfeljebb a legrosszabb esetben csak döntetlen eredmény lehetséges.

— No és akkor új meccs vidéken. — Esetleg Szegeden. A szegedi közönség holtbiztosan a szintén vidéki Bocskaynak drukkol, azt bátorítja majd a pesti Turul ellen.

— De mást mondok maguknak — szól közbe egy harmadik drukker —, a meccsen igazán jobb volt a Bocskay, mint a Turul. Egy kis szerencsével győzhettünk is volna. Megfigyelte maga, hogy gólhelyzet volt a második féldőben a Turulnak? Egy sem, nem volt egyetlen támadás, amely komoly veszélyt jelentett volna. És a Bocskay? Három remek gólhelyzet, holtbiztos gólhelyzet volt már s csak egy kis szerencse...

— Persze, hogy a szerencse. Hát az a remek kapufa...

Vég nélküli egymásutánban hangzottak el ezen a héten százszor a kombinációk, a fantasztikus következtetések, amelyek alapjainak labilis voltát nem volt szívünk meglátni egyikünknek sem. Kinek lenne szíve megszorítani egy Bocskay drukker az egyik Turul meccs és a másik Turul meccs között? Holnap este tehát már bizonyosat tudunk: a kombinációknak végük és vagy a győzelem diadémjára részegíti meg, vagy a vereség gyásza hűti le a Bocskay két év idegfeszítő küzdelmeiben edzett drukkerét.

A nagy nap. Vajjon hány Bocskay drukker lesi a Piac uccán a döntő mérkőzésről szóló újsághíreket? És hányan kiáltják majd, amikor a meccs sorsa — reméljük — a győzelemre fordul: *Tempó Bocskay! Rá-rá Bocskay!! Jó szerencsét nekünk és sok gólt a Turul kapujába, drukkerék! Igazuk van az optimistáknak, meg kell nyernünk ezt a meccset.*

— Istentiszteleti rend a református templomokban. A Nagytemplomban d. e. 9 órakor dr. Révész Imre, délelőtt 11 órakor Bagdy Dániel, délután 5 órakor Tomay Deszö, a Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor F. Tóth Sándor, az Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor Madar Zoltán, délután 3 órakor Némegy István, az Ispóty telepen délelőtt 10 órakor Módis László, délután 5 órakor Szabó Gyula, a Homokkertben délelőtt 10 órakor Márki Kálmán. Bánk: Vajda László, Ondód, Kádár díló: Ha-

STRAND SZANATORIUM
Dr. Horvát volt Mahter Abbazia.
Minden kényelemmel berendezett gyógyintézet közvetlen a strandon. Hidegvizkurák, az összes gyógyfűrdők, villanyos kezelések, Zand r diatetok. Igen mérsékelt árak. Ki. üdő konyha.

A Független Polgári Párt a közgyűlésen szóvá teszi a jog- és pénzügyi bizottságban a pártot ért támadást

Megirtuk, hogy a Független Polgári Párt annak idején önálló indítványt adott be, amelyben a törvényhatósági bizottsági tagokra vonatkozóan az összeférhetetlenség és érdekelttség kérdéseinek szabályrendeletét uton való rendezését kérte. Ezt az önálló indítványt, amelyet a legközelebbi közgyűlés elé kell terjesztenie a városi tanácsnak, az előkészítő szerv, a jog- és pénzügyi bizottság legutóbb tartott ülésén tárgyalta. A tárgyalás során több ízben felszólalt az ügy előadója, Vásáry István dr. polgármesterhelyettes főjegyző is, aki egyik replikájában olyan kijelentést tett, mint ha az önálló indítvány tendenciájában politikum, taktika lenne. A Független Polgári párt, amelynek tagjai nem kaptak helyet ebben a bizottságban, ennek

tudomására jutott s foglalkozott az ügygel és erre vonatkozóan a következő kommunikét adta ki:

A Független Polgári Párt vezetősége foglalkozott azokkal a méltatlan támadásokkal, amelyeket a jog- és pénzügyi bizottság legutóbbi ülésén az összeférhetetlenség és érdekelttség tárgyalása során Vásáry István polgármesterhelyettes a párt ellen intézett.

A párt elhatározta, hogy mivel Vásáry István kijelentéseiben gyanúsítások is vannak, a legközelebbi törvényhatósági bizottsági közgyűlésen teljes részletességben szóváteszi az ügyet.

Az önálló indítvány tárgyalása kapcsán tehát erős vitára van kilátás.

lász András, Nyilastelep délután 3 órakor Baja Mihály, Csapókeret délután 3 órakor Gerda Sándor, Nagyerdőn délelőtt 9 órakor levente istentisztelet: Mezei Béla.

— Debreceni orvosok a mentőügyi erszágos értekezleten. Ma délben tartja közgyűlést Budapest s ezt megelőzőleg értekezletét a Vármegyék és Városok Országos Mentőegyesülete, ahol Rakovszky Iván ny. belügyminiszter előki megnyitóbeszéde után Vass József dr. népjóléti és munkügyi miniszter mondott innapi beszédet. Debrecenből a nagyfontosságú kongresszuson dr. Budaházy-Bruckner Ernő főorvos, az országos orvosszövetség debreceni választmányának képviselőjében dr. Derekassy István pedig mint a debreceni mentőegyesület vezetőorvosa vesznek részt.

— A kultuszminiszter Debrecenben. Mint megirtuk, Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter a jövő héten Debrecenbe érkezik. A kultuszminiszter a közközház ügyében folytat tárgyalásokat a város vezetőségével, amely felhasználja az alkalmat arra is, hogy ekkor megtárgyalja a miniszterrel a Csokonai-színház sorsát is, tekintettel arra, hogy Kardos Géza igazgató szerződése jövőre lejár és a színházi bizottságban olyan hangulat volt, hogy a pályázat kiírását fogják javasolni a közgyűlésnek.

— Vizsga az állami kisegítő iskolában. Az állami kisegítő iskola e hó 24-én, vasárnap délelőtt 9—12 óráig tartja évfázió vizsgáját a Miklós uccai református leányiskola tantermében. Ugyanekkor növendékeinek munkáiból az iskola Miklós ucca 23. szám alatti helyiségeiben kiállítást rendez, melyre a szülöket, tanítókat és az ügy iránt érdeklődöket szívesen látja az igazgatóság.

— A finnek és észtek köszönete a debreceni fogadásért. A Debrecenben járt finn és észte pedagógusok köszönő táviratot intéztek dr. Magoss György polgármesterhez, akinek kifejezték hálójukat a debreceni szíves fogadtatásért. A táviratot ezzel végzik: *Éljen a finn-észte-magyar szövetség! A városi tanács a táviratot csütörtöki ülésén tudomásul vette.*

— Öngyilkosok. Kerékgyártó Béni báránai gazdálkodó családi viszálykodások miatti elkeseredésében felakasztotta magát és meghalt. Herczeg Benedek 66 éves furta földműves betegsége miatt felakasztotta magát és mire a családja észre vette, már meghalt. — Szentesi Mária hajdusoboszlói lakos szerelmi bánatában marólugot ivott és egy napi szenvedés után meghalt. A debreceni ügyészség az öngyilkosok temetésére az engedélyt meg

— Rendőrségi hírek. Péntek délelőtt a nagyerdei csöszházi megállónál a padon egy sárga viaszos vászon ritkított talált a rendőr. A tárcában 3 pengő 92 fillér készpénz, egy csipkezeskendő, törött fésű és ceruza volt. Igazoltt tulajdonosa a rendőrségen átveheti. — B. M. fiatal eselédleány kitiltás ellenére is visszajött Debrecenbe, állítólag család-könyvért. A péntek délelőtti kihágási tárgyaláson a rendőrbíró felmentő ítéletet hozott, minthogy orvosilag megállapítást nyert a leány korlátolt beszámithatósági képessége. — K. K. pala-

fedő segédt 15 pengő pénzbüntetésre ítélte a rendőrbíró a kerékpárrendeletbe ütköző kihágás miatt, mert a fiatalember biciklizés közben dohánnyzott.

— Klein Hermann meghalt. A debreceni kereskedőtársadalom egyik ismert alakja halt meg ma hirtelenül. Klein Hermann, az egyik legrégibb debreceni kereskedő család sarja volt és nagy becsületességgel, tiszta üzleti elvekkel szerzett magának általános tiszteletet. Halálának oka régi betegsége volt, amely miatt súlyos operációnak kellett alávetnie magát a debreceni egyetemi klinikán. Az operáció sikerült ugyan, de a beteg szervezete már annyira legyengült volt, hogy az operáció sem segített rajta: ma, pénteken délután meghalt. Halála mely részvétet keltett ismerőseinek, rokonainak és barátainak széles körében.

— Tréfa lábtöréssel és 200 pengő büntetéssel. Tavaly nyáron a városi strandon a medence szélén tréfából Berkovits Zoltán debreceni lakos a sógornójét, Fülöp Etelt berántotta a vízbe, aki olyan szerencsétlenül zuhant le, hogy a vasbeton lépcsőn eltörte a lábát. Berkovits ellen megindult az eljárás gondatlanságból okozott súlyos testi sérítés címén. A debreceni bíróság pénteken délelőtt tartotta meg az ügyben a tárgyalást és Berkovits Zoltánt 200 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

— Halálozás. Széles körben kelt részvétet, hogy Sinai Miklós, nyugalmazott kir. járásbírósnágy irodafőtiszt, hosszas betegség után, életének 53. évében, esedékesen elhunyt. Temetése szombaton délelőtt 11 órakor lesz a Bethlen ucca 41. számú gyászházból a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth uccai temetőben. Elhunyt a Sinay és dr. Rédl, Gerecse, Kovács, Gimel családokat borította gyászba.

— Balesetek. Bacsó József 20 éves hentes és mészáros jobb kezefejére egy jégsekrény ajtaja rácsapódott. Két ujján súlyos roncsolást szenvedett. Bacsó bement a mentőállomásra, ahol első segélyben részesítették, amely után hazament. — Könnyebb sérülést szenvedett Nagy Béla 15 éves cipésztanuló, aki munkaközben, mikor cipőtalpat faragott, bal tenyerébe vágott a késsel. A mentőállomásra ment, ahol bekötözték sebeit. — Pénteken délelőtt baleset érte Csiba Imre 14 éves tanuló. A nagyállomáson játszadózás közben egy pályaköcsi alá került a jobb lábféje, amelyen eléggé súlyos roncsolódást szenvedett. A mentőkkel kivonult dr. Tökés mentőorvos, első segélynyújtás után a sebészetre szállította ki a sérült gyermeket.

— Eltűnt egy kisleány. Fericzán Róza 13 éves leány a Diakonissza Otthonból, ahová gondozásra volt kiadva a gyermekmenhelyről, eltűnt és két nap óta nem került vissza az otthonba. Értésítették a fiatal leányka eltűnéséről a rendőrséget, amely a nyomozást megindította a leány felkutatására.

— Évfázió ünnepély. A statusquo izr. elemi iskola 24-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor a hitközség tanácstermében tartja évfázió ünnepélyét, melyre a t. szülök és tanúgybarátok tisztelettel meghívhatnak. Az iskola tanuló fél 10 órára jelenjenek meg tantermeikben.

— Évfázió ünnepély az orth. izr. elemi iskolában. Az orth. izr. elemi iskola 24-én délután 4 órakor évfázió ünnepélyt tart és ezzel kapcsolatban Gruber Józsa nyugdíjazott tanítónőtől bucsuzik. Az ünnepélyre a szülöket, valamint a tanúgybarátokat meghívja a tantestület.

— Az István gőzmalom munkásainak műsoros táncmulatsága. Az István gőzmalom társulat munkásainak Önképző és Segélyző Köre június 23-án, szombaton este fél 8 órai kezdettel saját helyiségében (Kétmalom ucca 7. szám) reggel 5 óráig tartó műsorral egybekötött táncmulatságot rendez. A műsor a következő: Nyitány. Játsza a zenekar. Bus magyarok... Előadja a dalárda. Irredenta szavalt. Előadja Zámbo Jenő. Az ökör. — Parasztkomédia Karinty Frigyesztől. — Szereplők: Kolozsváry József, Rác Juliska, Váradi Lajos, Balázs István, Gergely Gyula. Vidám szavalt. Előadja Gombos Péter. Világos kék, csillagos az éjszaka. Előadja a dalárda. Magyar dalok. Előadja Gombos Ferenc. Lepjük meg őket. Bohózat dr. Okányik Lajostól. Szereplők: Szoboszlai János, Tóth Istvánné, Rác Juliska, Monori Imréné, Székely István, Váradi Lajos, Kolozsváry József, Monori Imre. Beléptidj, mely a tánca is érvényes: 1.20 pengő. Az István malom alkalmazottjainak eddigi mulatsága mind szépen sikerült s bizonyos, hogy a mostani műsoros táncmulatság is kitünő lesz.

Mándi termézetes keserűvíz
gyomor- és béltisztító hatása páratlan. Ne tévessze össze másfajta keserűvízzel. Mindenütt kapható.

— Felhívás a levontékhez. Debrecen város összes levontéi tekintet nélkül arra, hogy vasárnap avagy hétköznapi csoportba jártak, a verseny főpróbájára 24-én azaz vasárnap délelőtt negyed 9-re a nagyerdei levente gyakorlóterén legyenek. Megjelenés kötelező. Debrecen város testnevelési vezetősége.

— Tornabemutató az ipariskolában. A városi iparostanonciskolák június hó 24-én vasárnap délután 5 órától évfázió tornabemutatót tartanak. Az ünnepély sorrendje a következő: 1. Gyülekezés az ipariskola udvarán délután 4 órakor, felállás, kivonulás a DTE nagyerdei sportterére. Felállás a sportterén. 2. Nemzeti Hísekegy. Előadja az iskola Hubay zenekara. Utána közének. 3. Az igazgató az innepet megnyitja. 4. Leányok zenés szabadgyakorlata és botgyakorlata. 5. Fiúk apuskagyakorlata. 6. Fiúk játéka. Gulák. 7. Fiúk zenés botgyakorlatai. Játékok. 9. Felállás. Felvonulás a sportterén. 10. Hímsz. Közének, zenekisérettel. 11. Nemzeti Hísekegy, mint a 2. pont alatt. 12. Elvonulás. Az évfázió innepre belépési díj 40 fillér, szegény tanulók tornafelkészülésére. Kedvezőtlen idő esetén az évfázió — szíkebb keretekben — az intézet tornatermében tartják meg.

ELŐFIZETŐINKHEZ!

Mielőtt nyaralását megkezdí, szíveskedjék az alanti szelvényt kivágni és pontosan kitöltve kiadóhivatalunknak megküldeni.

Kérem a Debreceni Független újságot, melyet eddig _____

cimre kézbesítettek, _____ hó _____ től _____ hó _____ ig

a következő címre küldeni:

Név: _____

Pontos cím: _____

Jó emésztésünk lesz, ha reggelként éhgyomorral egy fél pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet iszunk. A táplálkozási zavarok szakorvosai általánosan dicsérik a Ferenc József vizet, mert ez a gyomor és belek működését előmozdítja, az epikiválasztást növeli, az anyagcserét megélénkíti és a vért felfrissíti. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **Jelentkezzen a károsult.** A hajduhadházi esendőség értesítette a debreceni rendőrséget, hogy a legutóbbi debreceni nagyvásár alkalmával elkövetett vásári tolvajlásból kifolyólag az alábbi bűnjeleket foglalták le: egy fehér, kékcsíkos ponyva, 2 db. kikészített asztrachán szőrű bárányszőr, egy kékmintás sezlonzuhuzat, egy fehér színű gyermekkombiné és egy fejkendő. A debreceni rendőrség közli, hogyha valamilyen károsult jogos tulajdonára ismerne a fenti holmokban, ugy jelentkezzen Földy detektívcsoporthoz a II. emelet 85. szobájában.

— **Debrecennek kéri a második rádióállomást.** Millekker Rezső dr. és Hankiss János dr. egyetemi tanárok beadványt intéztek a városi tanácshoz, rámutatva arra, hogy Miskolc lépéseket tett arra, hogy a második magyar rádióadóállomást Miskolcon állítsák fel. A tanács dr. Hadházy Zsigmond főispánt kérte fel arra, hogy képviselje Debrecen érdekeit olyan irányban, hogy a második adóállomást Debrecenben állítsák fel.

— **Már az indiánok is.** Tábori Kornél az amerikai Kossuth-zarandoklással kapcsolatban levelet írt az Országos Eszperantó Egyesülethez, amelyben többek között ezeket írja: „Nem egy konkrét alkalommal tapasztaltuk, hogy odakinn is szépen terjed az eszperantó és magunk ugyancsak hasznát vettük a nemzetközi érintkezésben. A többi közt két indián főnökkel sikerült a Kossuth-ekszkurzió tagjainak eszperantó nyelven érintkezni, amikor a Smithsonian-múzezt nagy tudományos indián-gyűjteményét tekintették meg”.

— **A Tiszántúli Ipar és Kereskedelem,** a Tiszántúli egyetlen közgazdasági hetilapja, legújabb számában beszámol a forgalmi és fényüzési adó újabb fejleményeiről, megvilágítja a kereskedelem és ipar nehéz helyzetét, közli a legfontosabb építőipari döntvényeket, igen jelentős szállítási és munkaalkalmat biztosító versenytárgyalási hirdetményeket, a legújabb ipari, kereskedelmi, közgazdasági eseményeket országos vásári, kényservezés híreket stb. Nélkülözhetetlen ez a lap minden tiszántúli iparosnak, kereskedőnek, vállalkozónak, üzletembernek stb. A Tiszántúli Ipar és Kereskedelem szerkesztősége és kiadóhivatala Debrecen, Piac uca 81. Olvassák az egész Tiszántúli! — **Fürdőruhakülönlegességek** érkeztek Kardos László cégnél. Debrecen, Kossuth uca 9.

— **Az Omike elnöksége** felkéri azon hitközségi tagokat, akik tagsági nyilatkozatukat még be nem küldötték, hogy késedelmüket sürgősen tegyék jóvá. Aki ezt a lapot elvesztette vagy tévedésből ilyet nem kapott, egyszerű levelezőlapon is bejelentheti belépését. (Omike, József kir. h. u. 26.)

— **Angol lüster és mosószövet** minták érkeztek Szabó László szabóhoz, Széchenyi u. 1. sz.

— **Fonott szandálok** mélyen leszállított árban Salamander cipő r.-t. cégnél.



Szombat, június 23.

Budapest 557.5 (3), (20): 9.30: Hírek, közgazdaság. Közben 12 órakor déli harangszó az Egyetem téri templomból. Utána: Művész- és tánclemez. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 3: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 4.15: Dr. Atzél Elemér főorvos, egy. m. tan. felolvasása: „Az egészségügyi mintajárásokról.” 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 5: Az Első Bpesti Citerakör hangversenye. Vezényel: Bundschuh István karnagy. 6.05: A m. kir. Köz-

ponti Statisztikai Hivatal előadássorozata. Dobrovits Sándor dr. imm. o. tan.: „A nyaralás és az idegenforgalom. Statisztikai havi jelentés.” 6.40: A budapesti nagy regatta részleges eredményei. 6.50: Faragó Jenő felolvasása: „Oh, régi szép idők.” 7.30: Nagy Izabella magyar nótáestje cigányzene kíséretével. E hangverseny színtetjében a budapesti nagy regatta első napjának végeredménye. 8.50: Pontos időjelzés, hírek, lövversenyeredmények. 9.15: Előadás a Studióból. „Hajó, amely csak egyszer indul.” Jelenet egy felvonásban és „Komédia” láték egy felvonásban. Irta: Bibó Lajos. Az előadást rendezte: Gyarmathy Sándor, a Studio rendezője. 10.15: Az Emlék kávéházban Tol Árpád és cigányzenekarának hangversenye.

Különl.: 11.00: Bécs: Hangverseny. 3.30: Stuttgart: Szórakoztató zene. 4.00: Bécs: Zenekari hangverseny. 5.00 Berlin: Táncezene. 5.20: Bécs: Operatörök és dalköltők énekhangversenye. 6.00: Brüsszel: Angol leckék. 6.20: Bécs: Zene gyermeknek. 6.30: Breslau: Spanyol lecke. 7.15: London: Orgonaszonáták. 8.00: Hamburg: Táncezene. 8.15: Bécs: Áriák és duettek. Langenberg: Táncezene. Zürich: Ének-számok. 8.30: Davenport: Szimfonikus hangverseny. Róma: Német lecke. 9.30: Lausanne: Gramofon táncezene. 9.45: Stockholm: Táncezene. 10.25: München: Táncezene. 10.30: Berlin: Régi és modern slágerek. 10.45: Kopenhága: Táncezene.

MOZI

Szombat — Vasárnap

URÁNIA

VILÁGATTRAKCIÓ!
Kizárólag csak felnőtteknek!
HARRY PIEL
legjobb és legnagyobb filmje:

A sátán helytartója

Kalandtörténet két részben, 13 felvonásban
I. rész: A testetöltő remüllet
II. rész: Pokol a földön

Figyelmeztetés! Az előadások mindkét színházban — a filmek hosszára való tekintettel — pontosan kezdődnek!

VIGSZINHÁZ

ZORO és HURU
két attrakciója egy előadásban!
Carvantes világűrű szatirikus regénye:

DON QUIJOTTE

Film 9 felvonásban

A zugbankárok

A meggazdagodás iskolája 6 felvonásban

„METEOR”-ban szombaton: „Segítsé, megmósulók”, egy megfialalódás története 8 felvonásban, Henny Portennel és „Snuby a jégen”. Előadások: 7 és 9 órakor.

„METEOR”-ban vasárnap: „Tiltott házasság”, nagy drámai attrakció 8 felvonásban. Billie Dove és Francis Bushmannal és „A floridai postarablók”, vadnyugati történet 6 felvonásban. Főszereplők: Omar, a csodáló és Ravi, a hü kutya. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

KÖZGAZDASÁG

A terménytőzsdé.

Budapest, június 22.
Határidőüzlet előfordult kötéseir: Buza: Október 30.48, 46, 42, 50, zárlat 30.48—50. Március 32.52, 48, 46, 44, 50, 54, zárlat 32.52—54. Rozs: Október 26.10, 08, 12, 14, 16, zárlat 26.12—14. 26.12—14. Március 27.98, 96, 94, 98, zárlat 27.96—98. Tengeri: Julius 29.30, 28, 20, 10, zárlat 29.10—14. Augusztus 29.84. Május 25.36, 34, 38, 40, zárlat 25.40—42.

Készárüzet hivatalos árjegyzései: Buza: tiszai 77 kg 34.40—60, 78 kg 34.80—34.95, 79 kg 35.10—25, 80 kg 35.25—40, felsőtiszai 77 kg 34.25—45, 78 kg 34.65—80, 79 kg 34.95—35.10, 80 kg 35.10—20, fejeimgevei 77 kg 33.95—34.15, 78 kg 34.30—45, 79 kg 34.60—80, 80 kg 34.80—90. Pestvidéki rozs 30.70—30.90, egyéb rozs 30.70—30.90, takarmányárpa I. 29.50—30.00, takarmányárpa II. 29—29.20, tiszai tengeri 30.20—30.50, egyéb tengeri 29—

29.20, zab I. 33.90—34.40, zab II. 33.20—33.50, korpa 24.25—24.50

Valutaárfolyamok.

Budapest, június 22.
Angol font 27.98—28.13, Belga frank 79.95—80.25, Cseh korona 16.94—17.02, Dán korona 153.40—154.00, Dínár 10—10.08, Dollár 570.65—572.65, Francia frank 22.65—22.85, Hollandi forint 230.75—231.75, Lengyel zloty 64.10—

64.40, Lei 3.48—3.53, Lira 30.10—30.30, Német márka 136.75—137.25, Norvég korona 153.20—153.80, Osztrák schilling 80.60—80.95, Spanyol peseta 94.35—95.00, Svájci frank 110.45—110.85, Svéd korona 153.55—154.15.

Ferencvárosi sertés vásár. Maradvány 157, 40 sildő, felhajtás 689, eladatlan maradt 326 sertés és 40 sildő. Árak: Kömnyű 128—146, nehéz 150—157.



Az első eredmény alapján teljesen nyílt a mai Bocskay-Turul mérkőzés sorsa
A Debreceni Független Ujság külön tudósítót küldött a mérkőzésre és tíz percnként tájékoztatja a közönséget a mérkőzés állásáról

A vasárnap döntetlenül végződött Bocskay-Turul mérkőzés második felvonása ma, szombaton délután fél 6 órakor játszódik le Budapesten, az Üllői uti sporttelepen. Ez a mérkőzés tulajdonképpen folytatása a vasárnapi mérkőzésnek, a csapatok is ugyanazon felállásban szerepelnek, a bíró is Egner Kálmán maradt és a változást mindössze csak az jelenti, hogy a pályát a debreceni közönség helyett a zuglói és ferencvárosi drukkerek hada fogja övezni.

Ez a körülmény a Turul javára billenti a mérleget, de csak látszólag, mert a Bocskay épen az oroszbarlangokban szerzte legértékesebb pontjait.

Ami azt jelenti, hogy az ellenséges környezet bátrabbá, elszántabbá teszi a debreceni játékosokat és jobban edzi őket a küzdelemhez.

Azért nagyon vegyes érzelmekkel tekintenek Debrecenben a mérkőzés kimenetelére élé.

Általános felfogás szerint a vasárnapi első találkozón a Bocskay élete leggyengébb játékát mutatta, míg a Turul tudásának és képességeinek maximumát fejtette ki.

Az eredmény ennek ellenére mégis csak döntetlen volt és a játék képének megfelelően még egy minimális arányú Bocskay győzelem sem lett volna igazságtalan. Az optimisták számítása szerint tehát a Bocskaynak csak kevéssel kell jobb játékot mutatni és már is övé lesz a végső győzelem, ami azonban egyelőre csak jámor óhaj.

Mert kemény csata lesz ez a szombati mérkőzés, amelynek rossz eredményét már nem lehetne korrigálni, legfeljebb csak egy újabb esztendő keserves munkájával. Nem a tudás, nem a fejlettebb technika fogja eldönteni a mérkőzés sorsát, hanem a nyugodtabb idegek és a nagyobb küzdőképesség.

Amelyik csapat ezeket a tulajdonságokat jobban fogja tudni érvényre juttatni, az lesz a győztes, az játszik jövőre az I. ligában.

A DEBRECENI FUGGETLEN UJSÁG HIRSZOLGÁLATA A MECCSRÓL.

A debreceni közönség lázas izgalommal várja a mérkőzés eredményét és érthetően kíváncsi nemcsak a végeredményre, hanem a mérkőzés lefolyásának egyes részleteire is. Ez a körülmény indította arra a Debreceni Független Ujság szerkesztőségét, hogy

sportrovatának vezetőjét, Hermann Lászlót a mérkőzésre kiküldje és eredeti telefonjelentése alapján színes riportban tájékoztassa a közönséget a mérkőzés pontos lefolyásáról és kritikájáról.

A hü leírás alapján tehát minden olvasónk átélni a mérkőzés izalmait, gyönyöröit és esetleg szomorú periódusait is.

Hogy azonban a mérkőzés tartama alatt se legyen a közönség bizonytalan-ságban,

a féldők közben is megszerezzük a részeredményeket és a Hegedűs és Sándor rt. kirkatában kifüggesztett táblákon hozzuk a közönség tudomására.

Országos uszóverseny Debrecenben.

A Főreáliskola Sportköre vasárnap délután 4 órai kezdettel országos uszóversenyt és kerületi középiskolai bajnoki uszóversenyt rendez. Bár a nevezési zárlat csak pénteken este jár le, máris számos nevezés érkezett; az országos hólyg uszó és férfi uszó számokra a NSC. Szolnoki MÁV, NyTVE, DEAC és DUE, míg a középiskolai bajnoki számokra Sárospatak, Nyíregyháza és Debrecenből a ref. főgimn., kath. rálgimn., zsidó reálgimnázium, kereskedelmi, társ. polgári és a rendező főreáliskola adták le nevezéseiket úgy, hogy a nevezéseket, valamint versenyzőink jó formáját tekintve szép versenyben lesz része az uszósportot kedvelő közönségünknek.

Bikszádi gyógyforrásvíz
gyomor-fájás, nehéz emésztés, gyomorégés ellen a legjobb!

Saját készítésű

Glace és svéd bőrkeztük páronként P 8'--

Divatkeztük páronként P 10'--től

Fehér és sárga mosó szarvasbőr P 9--11

Schön Sándor
keztük-, kötszer- és orvosi műszertárban DEBRECEN, Piac uca 14. szám, Csapó uca sarok. Telefon 11—55

BERGER festéküzlet
új helyiségében, Csapó u. 16
a megszokott olcsó áron vásárolhat

1928 jun
Sodro
leglob
NEUMAN
P
magas
ben, le
nag
STER
Hibás
Bosch
Szécs
Esemnyő
ESERNY
B. huzás, j
C i m r
Mod
munkalat
Telefon 8
Taka
MO
RON
ves
Hege
RI
G
M
— Te
életmre
téged? N
utszéli k
csak a t
szeretett
rio. Te i
mindig g
Ermin
halálosar
és ugyan
nyezte a
csóolta
fiatal he
Margit
küdt a f
ágyon az
fürdőter
Ermin
nőjét, ki
cáról, St
meinek a
Margit
ment el
egyedül
Ermin
tett fel
vetkezőb
— M
— Eh
a levelet
egy leve
— Be
nem fog
fogod c

Sodrony egybetétel
legjobb minőségben készíti
NEUMANN, Póterfia-utca 19.

Padlólak
magas fényű, legszebb színekben, legkiválóbb minőségben, nagyon olcsón kapható
STERN festéküzletében **Piac uccá 10. szám, Bikái szemben.**

Hibás mágnesgyújtókat
tökéletesen javít, újra delejez teljes garancia mellett.
Bosch alkatrészek gyári árban
FÖLDVÁRINÁL
Széchenyi uccá 55. szám alatt.

Esernyő legolcsóbb a készítőnél
ROSENBERG
ESERNYŐHÁZÁBAN PIAC U 83. SZÁM ALATT
B. házás, javítás gyorsan és pontosan készül
Címre ügyelni kérem!

Modern, izléses és olcsó szobamunkálatokat készít
SCHULLER
SIMONFFY UCCÁ 25.
Telefon 806.
Takarékossági könyvre is vállal!

MOSOTT RONGYOT veszünk!
Hegedűs és Sándor Rt.
könyvnyomda
Piac u. 49.

REGÉNY

Gáspárné, Dávid Margit:

MYLORD

— Te megölsz engem, tudom, hogy az életemre törsz! Miért? Hát bántlak én téged? Nézd, oly egyedül állok, mint az utolsó kő. Nincs senkim, a férfiak mind csak a testemet akarják. Az az egy, aki szeretett, elment. A gazdád volt, Porphirio. Te is imádtad, tudom, engem pedig mindig gyűlöltél.

Erminia eltakarta a szemét. Valóban halálosan szerette gazdáját, Ri herceget és ugyanolyan halálos gyűlölettel környezte a színesnőt, aki szerinte halálra csókolta a törékeny testű, lángoló lelkű fiatal herceget.

Margit dideregve, vacogó fogakkal feküdt a fehér medvebőrrel letakart nyugágyon az éremlyösen meleg és illatos fürdőteremben.

Erminia kiment és egyedül hagyta ur-nőjét, kiment, hogy lemossa a vért az arcáról, Staropoulos hercegnő hegyes körmeinek a nyomát...

Margit már megsajnálta, hogy nem ment el a művészbankettre. Szörnyen egyedül érezte magát a tündéri lakásban.

Erminia pedig, miután láttelepet vettett fel Jeannel a karmolásokról, a következőket mondta a komornyinak.

— Most megölhetném, ha merném...
— Ehelyett azonban beviszed neki ezt a levelet — mondta gúnyosan az inas és egy levelet adott át a nőnek.

— Be fogod vinni ezt a levelet és nem fogod megölni, ellenkezőleg, meg fogod csókolni a talpát, ha úgy kívánja,

mert gyáva vagy, levantei vagy, még a görög-nél is utolsóbb. Kevevék vagy, alatomos keleti fajta és most vidé be ezt a levelet, urnód örülni fog neki. Párisból jön express válasz a legutóbbi levelére.

A komorna kíváncsian nézegette a bélyegzőt és a feladó monogramját a borítékon.

Az ügyvéd írja, Ri herceg ügyvédje. — Párisban van — mondta a komornyik és átnyújtotta a levelet Erminia-nak.

— Nem viszem be, mert tudom, hogy nagyon örül majd neki. Várjon reggelig. Háttha jó hír van benne!

Ezzel a legnagyobb lelki nyugalommal leült és elkezdett páciencet rakni.

— Milyen furcsa — gondolta Margit, mialatt szinte ájultan feküdt a medvebőrön a fürdőszobában —, hogy a vér látása mindig bizonyos gyönyörérzést vált ki belőlem. Tudom, hogy Erminia a halálomat kívánja, mert szerette Riót és azt hiszi, hogy én öltem meg a csók-jaimmal. Most, hogy az a vékony vércsik az arcán végigfolyt, egy perc ere olyan érzésem volt, mintha valaki nagyon forrón megcsókolt volna. Mi vagyok én, vadállat?

A hercegnő beburkolózott selyem hálóköntösébe és átvonszolta magát a hálósobájába. Olyan gyöngének érezte magát, mintha minden energia és életkivánság elszállt volna belőle.

Valami hirtelen észbe jutott. Ujból visszament a fürdőterembe. A pamlagon még ott thevert a Pravaz fecskendő.

Milyen régen nem kóstolt bele a kábitó gyönyörűségbe, amellyel a halódó Rió kinjait enyhítette és amelyhez ő is csak azért szokott hozzá, mert be akarta bizonyítani az urának, hogy **ők egyek** és hogy Rimia egy test és egy lélek. Ha Rinck kell a morfium, akkor Miának is

szüksége van rá, mondta mindig a betegnek és Ri herceg boldogan siklott át az édes, morfiomos kábulatba, abban a tudatban, hogy Mia is beleoltja a vérebe a halálos mérget.

Mikor a herceg azon a forró nyári éjszakán utolször feküdt Mia karjában, az asszony megesküdött a haldoklóknak, hogy lemond a méregről.

Nem akarom, hogy ez a gyönyörű test elszáradjon, mint a kóró — nyögte Rió —, nem akarom, hogy belepustulj a morfiumba...

Emberföltött megerőltetésébe került Margitnak, míg leszokott a morfiomról. Hónapokat töltött egy német szanatóriumban és amikor szinte önkívületben küzdött az orvosával, vagy ápolójával egy csepp morfiinért, egy icipici injekciót, akkor a bölcs orvos hipnózissal esillapította le kinjait.

Aztán ez is elmúlt és Margit idegeit rendbehozta a színház, a játék és Pest.

Most, ahogy a kezében forgatta a fecskendőt és az injekciós tűt éle az ujjához ért, örült vagy fogta el valami kábitó-szer után. Ha most el tudna merülni az álmok tengerében, ha a kábitó méreg elébe hozná Riót, vagy a másikat, az élet, a lordot, aki él, él valahol a világ-úrban. Husból és vérből való emberi lény ugyan és az ő számára azonban csak árnyék, megfoghatatlan, gondolatokból, illuziókból szőtt ábrándkép, mert **nem ismeri**. Ha tudná hol van, elmenne utána a világ végére is, maga mellé kényszerítené Rió párját...

Gyöngén elmosolyodott könnyei között. Ma este az előadás előtt egy férfi fogta körül, egy nagyon szerelmes férfi: Csordás Jenő. És ő nem érzett semmit, alamizsnát adott, mert sajnálta az elepedőt, aki végre is jó hozzá, törődik vele, mert Teodori a fulladó színház pénztára-

ból nem hullatja bőven a pénzt. A hercegi cím mellett nem maradt neki sok pénze Rió után, mert a Staropoulosok mindig szerettek jól élni s a balkáni háboru a még meglevő ősi vagyont erősen leapasztotta, de Istenem, a szerelem egészen más ügy.

Még mindig kíváncsi vagyok a szerelemre — gúnyolta önmagát a színésznő. — Milyen különös, még mindig arról álmodom, hogy milyen lehet egy olyan csók, amit az igazi szerelem diktál. Mert ezek a mostani dolgok. Csordás Jenő és Enyedy Ernő a bonviván, ezek csak kíváncsiságot éreznek és összetévesztik a hiúságot a szerelemmel. — Egyszerűen büszkének arra, hogy egy primadonnát ölelhetnek és minden előadás után kíváncsiak arra, hogy az, aki a színpadon megszedíti a férfiakat, milyen is, amikor — magánszorgalomból szeret. Kíváncsi-ság az egész. Kíváncsi-ság az élet. Milyen lesz az új darab, az új ruhák, mit fogok látni, ha nyáron elutazom, kivel fogok ma este találkozni, mennyi pénzt fogok az új üzleten keresni, mikor fogok megvenülni, mikor fogok meghalni, ki jön utánam, milyen lesz az élet száz év múlva? A lét alapja a kíváncsi-ság. Aki nem kíváncsi, az már nem is él. Bár csak holnap lenne, hogy újat látnék, újat élnék át: ez az élet alapja...

Nagy fáradság volt Margit esontjában, a premiere agyonfájt, agyon-ujrázott primadonnája csak pihenni vágyott. Görcsösen szoritotta a Pravaz fecskendőt.

Rimia! — mintha ezt sugta volna valaki a függöny mögül.

Elejtette az apró műszert. Behunyta a szemét és úgy érezte: álmok tengerében fuldoklik. Letépte az amulettet, amelyet Rió csatolt a nyakára. A hajszálfirom platinaszemek színté fojtogatták.

(Folytatjuk)

RADÓ SELYEM, SZÖVET ÉS RÖFÖS RAKTÁRAT

SZÉCHENYI U. 11. ALÁ HELYEZTE ÁT

SZÉP, KÉNYELMES NAGY HELYISÉGBE!

Ha nyaralni megy, okvetlen lássa el magát egy megbízható, jó uti kalauzzal!

MAGYAR KIADÁSOK:

BALATONI KALAUZ (Br. Wlassics) — — — P 4.—	SVAJC (Lloyd-könyvek, 170 képpel, 2 térképpel) P 9.—
VELENCE ÉS A LIDÓ (Dr. Szabó) — — — P 2.—	KARLSBAD ÉS KÖRNYÉKE (Dr. Szabó) — — — P 2.—
QUARNERO (Harmos) — — — P —.80	RIVIERA (Hevesi-Brajjer) — — — P 1,20
DALMÁCIA ÉS A JUGOSZLAV FÜRDŐK (Dr. Szabó) — — — P 2.—	ABBAZIA és az OLASZ QUARNERO (Dr. Szabó) P 2.—
A POSTUMIAI CSEPPKÖBARLANG A Perco) P 2.—	A MAGAS-TÁTRA (Posewitz) — — — P 5,60
VASUTI UTMUTATÓ (Csonka-Magyarország hivatalos menetrendkönyve — csatlakozásukkal) — — — P 1,60	PÁRIS ÉS FRANCIAORSZÁG (1927) — — — P 4,40
NEMZETKÖZI VASUTI UTMUTATÓ (teljes kiadás, az összes csatlakozásukkal) — — — P 3,20	

NÉMET KIADÁSOK:

Von den Alpen bis Neapel (Baedeker) — — — P 18.—	Florenz, Bologna (Woerl) — — — P 2,40
Mittel-Italien u. Roma (Baedeker) — — — P 18.—	Gardesse (Woerl) — — — P 2,40
Unter-Italien (Baedeker) — — — P 12,75	Genua u. Riviera (Woerl) — — — P 3.—
Ober-Italien (Meyer) — — — P 12.—	Die Hohe Tatra (Woerl) — — — P 1,80
Mittel-Italien (Meyer) — — — P 12.—	Karlsbad (Woerl) — — — P 1,50
Unter-Italien (Meyer) — — — P 18.—	London (Woerl) — — — P 6.—
Schweiz (Baedeker) — — — P 15.—	Mailand, Oberitalienische Seen (Woerl) — — — P 2,25
Tirol (Baedeker) — — — P 15,75	Marienbad (Woerl) — — — P 1,50
Südbayer u. Tirol (Woerl) — — — P 7,75	Der Rhein in 15 Tagen (Lorenz) — — — P 3,75
Österreich (Baedeker) — — — P 18.—	Rheinführer (Hölscher) — — — P 4,50
Rom. u. Neapel (Grieben) — — — P 9.—	Salzkammergut (Woerl) — — — P 2,10
Rom. u. Umgebung (Woerl) — — — P 6.—	Semmering (Woerl) — — — P 2,10
Abbazia, Fiume, Lussinpiccolo (Woerl) — — — P 3.—	Wien (Woerl) — — — P 3,30
Franzesbad, Eger (Woerl) — — — P 1,20	

Kaphatók:

Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében, Ferenc József ut 34. Telefon 54. sz.

APRÓ HIRDETESEK

APRÓHIRDETESEK FELADHATÓK:

főkiadóhivatalunkban:
FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM és
fiókiadóhivatalunkban:
SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM és

Hegedüs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. szám. Vidéki hirdetőinket arra kérjük, hogy a beküldött hirdetések díját postabélyegben szíveskedjenek levélükhöz mellékelni, vagy ha postautalványon küldik a pénzt, a hirdetés szövegét szíveskedjenek az utalványra írni, mert a hirdetést csak a díj beérkezése után közölhetjük.

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

MINDEN OLVASÓNK
saját érdeke, ha csak lapunkban hirdető cégeknek és hirdetésinket pedig eredményessé fogja tenni. Olcsóbban vásárol, ha ránk hivatkozik.

DEBRECENI FUGGETLEN UJSÁG
hirdetési lapunkat erőssé és hirdetésinket pedig eredményessé fogja tenni. Olcsóbban vásárol, ha ránk hivatkozik.

POSTA
„Tavaszi”
Levele van Zenebonától. Kérem sürgősen átvenni. — Zenebona. 2599

VÉTEL
Iparosok figyelmébe!
Mindenféle kész, hasznosra való vasak legolcsóbban kaphatók. Rezet, olmot, cinket, ócska vasat legmagasabb árban veszek. Würdiger, Késes ucca 90. 431

Kölni-
és brillantinos üvegeket tisztára mosva veszek. Kifutóleány felvétetik. Földes, Hatvan ucca 11. 834

Mérleg,
5500 kg.-os, megvételre kerestetik. Pollák, Miklós u. 13. 2588

LAKÁS
KIADÓ
központban egy vagy két ur részére szoba fürdőszobával, télen központi fűtéssel, július 1-től.

Csinosan
butorozott szoba esetleg el látással kiadó. Arany János ucca 39. 2595

Nagytemplom
mellett szoba kiadó. Cim a kiadóban. 2596

Központban
átadó 2 szoba előszoba, konyhás lakás butorral vagy anélkül azonnalra. — Cim a kiadóban. 2594

Uccai
lakás augusztus 1-re kiadó. Miklós ucca 18. sz. 2597

Butorozott
uccai szép különbejárta szoba kiadó. Hatvan u. 2. 2590

Kétszoba,
konyha butorozva olcsón kiadó. Érdeklődni Friedmann, Széchenyi ucca 6. 2589

Egészséges
szoba, konyha, speizből álló lakást bérbe vennék. Árpádtér 41., II. ajtó. 2547

Kiadó
két uccai különbejárta csinosan butorozott szoba irodának, rendelőnek, garzon lakásnak. Kossuth u. 26. sz. 2547

Csinosan
butorozott szoba esetleg konyhával kiadó. Arany János u. 36., II. lépcső. 2614

Elegáns
szoba fürdővendégeknek kiadó Adler Ferencnél, Kossuth ucca 237. sz., Hajduszentoszlón. 2610

Intelligens
egyén részére butorozott szoba kiadó. Cserepes u. 16. 2603

Elcserep
egy uccai szobát, konyhát és mellékhelyiséget. Apafy u. 32. szám. 2587

Kétszobás
konyhás lakás azonnal kiadó. Bethlen ucca 27. 2587

Kétszobás
előszobás mellékhelyiséggel ellátott lakás kiadó. Deák Ferenc ucca 22. sz. 2566

Kiadó
egyszerűbb 2 szoba konyha. Több lakó nincs. Jókai 46. 2556

Egy
csinosan butorozott különbejárta szoba kiadó. József kir. herceg u. 35., II. 2587

KERESLET
Álteres
deutsches fräulein sucht sofort Stelle zu 1-2 Kindern für Halbtage oder ganz ins Haus. 2613

Irodai
munkára — kereskedelmi végzettségű kisasszony, ki a gyors- és gépirást is érti, felvétetik. Angol Királynő szálloda iroda. Délután 6-tól hétig. 2609

Férfidivat-
szakmában ügyes eladót azonnali belépésre felvesz Spira és Beregi, Piac ucca 45. 2606

Egy
jócsaládból való vidéki fiú tanuló felvétetik. Bövebbet Csillag Testvéreknél Debrecen. 2612

Bérbe vennék
nagyobb gyümölcsös kert, amelyben többféle gyümölcs terem. Értekezni Ferenc József ut 89., csemegeüzlet. 843

Nagy gyakorlattal
bíró, gyors- és gépirásban jártas irodakísasszony felvétetik. Ajánlatok „Gyakorlott gyorsíró” jelígre a kiadóba kértnek. 2605

Kifutóleány
és egy tanuló felvétetik. — Radó, Széchenyi u. 11. 2592

LAPKEZBESÍTŐKET
fizetettel és jutalékkal felvesszünk. Cim a kiadóban, Piac ucca 49. szám. 2577

Házhoz
mennék női ruhát varrni. Ugyanott leánder eladó. Mester ucca 21. 2581

SZOBALÁNY
hosszu, jó bizonyítvánnyal felvétetik fiatal házaspárnál azonnal. Cim a kiadóban.

Német,
magyar levelezésben, könyvelésben önálló tisztviselőt keresünk. Hatvan u. 37. 2593

Tanításra
elfogad középiskolai tanulókat Kovács tanár, Homokkert, Tisza István ucca 4. 1518

Óvadékkal
és garanciával rendelkező, kereskedelemben és adminisztrációban jártas férfi állást keres. „Megbízható” jelígre a kiadóhivatalba.

Gyakorlott,
italmérőknél jól bevezetett utazót keresünk. Waldmann borkereskedés, Széchenyi ucca 37. 2553

Tanulóleány
felvétetik. Apafy u. 34. szám, varroda. 2587

LAPKIHORDÓ
asszony jó fizetéssel felvétetik a kiadóhivatalban.

Idősebb
urinő házvezetőnek meg havi 30 pengőért. Jól főz. Durva munkát nem vállal. Özv. Sz. Gy.-né, Hajduböszörmény, Hold ucca 3863.

Bejárónő,
megbízható, azonnal felvétetik. Bethlen u. 24., V. lakás. 2583

Keresek
tüzőnőt, aki ragasztáshoz is ért. Rózsa N., Ujfehért. 2500

Önállóan
dolgozó fehérművarrónő és himzőnő felvétetik. Klein Pirocska, Szent Anna 2. 2585

Álteres
deutsches fräulein sucht sofort Stelle zu 1-2 Kindern. Auch ins Dorf, oder auf Gut. 2582

ELADÁS
Különleges
kóser főlvágottak, sajtok, csemegék legolcsóbb árakban állandóan kaphatók Sallamon, Piac u. 89. 843

2 drb. írógép,
kitűnő márkák, teljesen jó karban, olcsón eladó. Késes u. 32. 2598

Permetezéshez
alkalmas erős tintáshordók eladók Gyürky papirkereskedésben, Kossuth ucca. 2598

3 darab
160-180 cm. 12 szárnyu benyiló ablak eladó. Rákóczi ucca 13. Asztalos műhely. 2577

Kalapok,
panama és szalma, 4 pengőtől. Csobán, Cserepes u. 16. 2602

Szép cukrászda
sürgősen eladó 35.000 lakosu városban a főtéren. — Kellő garancia mellett, kedvező részletfizetésre. Ajánlatokat „Cukrászda” jelígre Engel Hirdetőirodába, Békéscsaba. 847

Pianino,
kereszturos, vas hangolótökével 900 pengőért eladó és pianinok bére kaphatók Schmidt zongoraraktaiban. 2611

Emeletes
szép új ház, piachoz közel, eladó. Felvilágosítást ad: dr. Székely ügyvéd, Piac ucca 58. 2586

CSERTÉGLA
és cserép kapható Tóth és Sebestyén rt. Kishegyesi uti téglaárából. Eladás: Simonffy u. 1-a. II. Telefon: 610. 94

Eladó
egy szép háló- és előszobabutor. — Megtekinthető a Margit-fürdőben. 2381

Hencserek,
diványok, matracok készen kaphatók Glattstein kárpitosmesternél, Püspöki palota (bent az udvarban). 1332

Kalapvásár!
Fehér, krém és színes panamak, továbbá lószőr, manilla, bovcen modelleket minden elfogadható áron kaphat az „Anny” kalapszalomban. (Csapó u. 47.) 120

WEISZ FERENC
asztalosmester, Fürdő ucca 4. Telefon 10-89., villanyerőre berendezett asztalosüzemében gyárt elsőrendű műbutorokat, egyszerű butorokat, üzlet-, iroda-, portálberendezéseket és épületasztalos munkákat. Saját készítésű butorok készen is kaphatók. 123

SIRKÖVEK
müköböl, természetből olcsón kaphatók a Debreceni Működgyárnál, Fürdő ucca 2. 303

MÁRVÁNYMOZAIK,
cementlapok, betonárak, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Működgyárnál, Fürdő ucca 2. sz. 303

Panama-
és nyárikalapok, újdonságok nagy választékban kaphatók Matta Anna, Bethlen u. 23. 626

Valódi
simentárlí fajtika, verestarka, két éves, eladó. Bercsényi ucca 60. 2535

Fényképezőgép
9x12, jó gyártmányu, jutányosan eladó. Apafy u. 32. szám. 2424

Paplant
varrni házhoz megyek. Cimet „Paplan” jelígre a kiadóba kérek headni. 2591

CEMENTLAPOK,
betoncsövek, kutgyűrűk — legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementárúgyárában, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1927

Hálószoba-
és ebédlőbutor és egyéb háztartási cikkek eladók. — Deák Ferenc ucca 22. keresztépület. 2562

GYERMEKDIVAT-
HÁZBAN
Városháza épület, gyönyörű, olcsó gyermekruhák mélyen leszállított árban. — Nagy választék! 2580

POLOSKA,
svábbogár, patkány és egér biztosan kiirtható szabaddalmazott irtószerezrel. Nagyön olcsón kapható Stern festékküzetben, Piac ucca 10. Bilkával szemben.

INGATLAN
Ház
eladó Bercsényi uccán, 43. számu, lakó nincs. Az egész beköltözhető. 2616

64 kat. hold
homoki tanyásföld kiadó. Darabos 11. 2529

Huszholdas
homokbirtok tanyával, terméssel, város alatt, kövesuton azonnali átvételre eladó. Dezső, Kossuth 16. 2523

Sarokház
trafiknak, üzletnek Nyil uccán beköltözhető lakással eladó. Dezső, Kossuth ucca 16. 2499

Kilencvenöt
m. holdas Bihar megyei buzatermő tanyásbirtok kövesuton, állomásnál összterméssel, ötven fejös juhval azonnali átvételre eladó, huszezer pengővel átvethető. Dezső, Kossuth u. 16. 756

Háromszázholdas
Bihar megyei elsőrendű buzatermő tanyásbirtok kövesuton, kettőszázötven pengőért eladó, ötvenzezerrel megvehető és háromszáz-ezer pengőért elparcellázható. Dezső László irodája, Kossuth u. 16. 756

Nyugdíjas
tisztviselők figyelmébe! — Egy mai kornak megfelelő családi ház melléképületekkel eladó. Értekezni lehet: Erdei Imre, Derecske, 759. sz. 2481

Huszholdas
homokbirtok tanyával kövesuton, város alatt eladó. Dezső, Kossuth 16. 2499

Hetvenholdas
tanyásbirtok Bihar megyében, kövesuton, terméssel azonnali átvételre eladó. — Dezső, Kossuth u. 16. 2523

Egyszázötvenhat
holdas buzatermő tanyásbirtok buzatermővel azonnali átvételre Nádudvaron eladó. Dezső, Kossuth 16. 2441

Öndódon
Fáy-dülőben négy hold föld tanya nélküli eladó. Dezső, Kossuth 16. 2523

Hétszázholdas
tanyásbirtok teljes felszereléssel, összes terméssel, jószágállománnyal Bihar megyében azonnali átvételre eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 2523

Ötvenhatholdas
tanyásbirtok terméssel — azonnali átvételre Biharmegyében eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 2499

Hetvenholdas
biharmegyei olcsó tanyásbirtok vételéhez társat keresek. Dezső, Kossuth 16. 2531

Földhaszombérlat.
Borsod megyében négy-százötvenholdas buzatermő tanyásbirtok dohányengedéllyel 6 vagy 9 évre bérbeadó. Dezső László irodája, Kossuth u. 16. 756

Vendéglő
átadó. Cim a kiadóban. 2580

VEGYES

Naptól,
hidegtől megvédi lakását, ha ablakára szövött farolet-tát vásárol Redőnyüzemnél, Debrecen, Bethlen ucca tizenkilenc. 815

Kiadó
raktárnak, műhelynek uccai pince. Deák Ferenc u. 6. 2584

Francia
lecke- és társalgási órákat adok olcsón. Erzsébet ucca 11. sz. 2608

Üzlethelyiség
autógaráznak, esetleg hentesüzletnek világos pincével is kiadó Csap ucca 7. alatt. Értekezni lehet Süsskind és Friedmann borkereskedés, Piac 9. 2607

Lusztig
asztalosmester, Deák Ferenc ucca 10. Iparkiállítás-son első díjjal kitüntetve. Készítményei: mü- és egyszerű butorok, iroda-, üzleterendezések és épületmunkák. 1483

Izv.
uricsalád középiskolai tanulókat teljes ellátásra elfogad. Burgerné, Hatvan u. 72. 2601

Zongora
Genasenschaft, bérbeadó. Népház, (DMKE) Ingenyrendelő, d. e. 9-től 1-ig. 2604

FACEMENTETŐK
javítását szakszerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

Kipróbálta-e már
a Milodín csoda hatású félsziros arckenöcsőt ingyen? Kérdezzé kitűnő hatásáról hölgy ismerősét. Törvényesen védve Amerikában és Magyarországon! Beszerezhető Jeszenszky Andornál, Debrecen, Kossuth u. 1. 759

Egy
nagyobb helyiség, minden célra alkalmas, a főtéren azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 2488

Tiszt
és tisztviselő urak részére hozott anyagból 30 pengőért készítek elsőrendű egyen- és divatruhát, hívásra házhoz megyek. Vass Ferenc, Csapó u. 45. 634

A madár
is azt dalolja az ágon: Csikós sósborszesz a legjobb házszer a világon, Kapható minden fűszerüzletben. 1711

Nők!
Itt a nyár. Siessen új kalapját megvenni „Anny”-nál. Öt pengőtől modellek minden divatanyagból. Alakítás 3 pengőért. (Csapó u. 47.) 120

UJ! UJ!
Villanyzerelési vállalat! Értésitem a t. közönséget, hogy Miklós ucca 17. szám alatt villanyzerelési vállalatot létesítettem, ahol bármely szakmába vágó munkát a legjutányosabb árban készítek. Költségvetés díj-talan. Hívásra szívesen megyek. — GROSZ ISTVÁN villanyzerelő, a Világítási Vállalat volt szerelője. 480

Németül
tanít született német tanerő gyorsan, biztos sikerrel. — Darabos 7. 1544